
XVI. évf. 53. sz. 

Redactia si administratia: 
TIMISOARA, I, Piata Brátianu Ne. 3. 

Telefon: 10. 

ARA LEI 

aeAzETA MAGMIARILOR 
DIN BANAT 

CSÖTÖöÖRTÖK, 1940. március 7. 

per S--10. Nr. cererii de insc. in Reg. puopi. 

Redactor resp.: Dr. 
oara. 

VARNAY ELEMER 

Otletekben nincs hiány 
hogy miként lehetne és kellene a nemzetkisebb- 
ségi sorsban élő magyarság életét és életviszo- 
nyait megjavítani, az egyéneket és az egyéneken 
keresztül a közösséget minden támadó viharral 
szemben ellentállóvá tenni. Azonban nem ötle- 
tekre van szükség, amint ezt már nem egy ízben 
hangoztattuk, hanem a romániai magyarság 
egyetemének életszükségleteit feltáró és ezen 
életszükségletek legjobb kielégítési módját meg- 
határozó, a legapróbb részletekig kidolgozott 
munkatervre. Amíg ez meg nem valósul, addig 
itt is, ott is termelnek terveket, általáncsságok 
között mozgó koncepciók születnek, de a végre- 
hajtás, a részletmunka háttérbe szorul és egy 
helyben topogunk. Történnek dícséretreméitó 
kezdeményezések iskolai, népművelési és gazda- 
sági téren, de hiányzik az egységes irányítás, a 
közösségi munkaszolgálat eszméje. Ennek az 
eszmének formábaöntése, az egységes nemzeti, 
közművelődési, társadalmi és gazdasági munka- 
tervnek a megvalósítása a Magyar Népközösség 
vezetőinek a feladata és hivatása. 

A legszebb és legnemesebb célkitűzés, a leg- 
gondosabban kidolgozott program is csak írott 
malaszt marad, ha nem lesznek arravaló embe- 
rek, akik ezt a munkatervet végrehajtják. Olyan- 
nak kellene lennie a magyarság nemzettkisebb- 
ségi szervezetének, mint az emberi szervezetben 
az érrendszernek. Amint az erek viszik szét a 
szív lüktető működése révén a vért az emberi 
test minden részébe és éltetik, erősítik a szerve- 
zet egyes részeit, ugyanúgy kellene hatnia a 
népközösségi központ időszerű utasításainak, 
melyeket a szervezettség ereje visz el a legtávo- 
labbi helyre is a szervezeti érrendszer, a tagoza- 
tok és altagozatok segítségével. Ha valóban ko- 
moly és időálló munkát akarunk végezni, ha 
eredményeket akarunk elérni, melyek nemcsak 
a pillanatot, hanem a jövendőt, nemcsak a jelen 
ötletszerűségeit, hanem gyermekeink és uno- 
káink sorsát is akarják szolgálni, akkor a tör- 
vény által engedélyezett kereteket teljes egészé- 
ben ki kell töltenünk tartalommal, a jehetősége- 
ket teljes egészében ki kell használnunk. 

Ma a helyzet az, hogy népközösségi vezető- 
ségünk éber őrséget áll a védekezés frontján és 
ha úgy látja, hogy valahol sérelem esik az 
őÖfelsege által szentesített kisebbségi statutumon 
egyes hatóságok félreértése vagy félremagyará- 
zasa folytán, akcióba lép és igyekszik közben- 
járásával a kisiklásokat újra törvényes mederbe 
tereltetni. Nem azt mondjuk, hogy erre nincsen 
szükség. Ellenkezőleg, a népközösségi vezetés 
súlyos hibát követne el, ha ezt a hivatását is 
nem teljesítené. Azt sem akarjuk állítani, hogy 
más munka folyik. Egyelőre azonban nem látjuk 
ennek a munkának minden részletre kiterjedő 
egyetemességét, nem látjuk, hogy a közösség a 
maga egészépen végezné ezt a munkát. Nem 
azért, mert nem akarja, hanem mert az egyes 
szerepek és szerepkörök még nem nyertek tisz- 
tázást. Túlságosan rövid idő is telt el azóta, 
mióta a romániai magyarság számára ez a lehe- 
tőség megadatott. Ezért az, amit hangoztattunk, 
nem szemrehányás, hanem figyelmeztetés, hogy 
amint ennek eljön az ideje - talán már adódik 
reá mód és alkalom - ne késlekedjünk a meg- 
valósítással. 

Látjuk, hogy mezőgazdasági téren az EMGE 
segítségével nagyszerű munka folyik, a szövet- 
kezeti megmozdulások síkján néha túlsok is az, 
ami készül, közművelődési tekintetben is dícsé- 
retes igyekezetnek vagyunk tanui, bizonyos terv- 
szerűség is megnyilvánul, de ez a tervszerűség 
csak városonkint vagy megyénkint van meg és 

JEGYZEIT 

Hullahegyek horitják Vilpuri nesáit 
Még mindég folynak a harcok a remmá lőtt városban. - Az 

eroszok ujabb helységek elfeglalását jelentik 
A Hador hirszolgyalati öügynökség jelentései 

Helsinkiből jelentik: Viipuri régi várának 
ormán még mindig finn lobogó leng. 
A kimerült, halálra fáradt szövjet csapatok 

kénytelenek voltak visszahúzodni. 
A finn nehéz tűzérség és a repülők óriási pusz- 
tításokat vittek végbe soraikban. A Finn-öbölben 
a jég beszakadt az oroszok alatt és egész csapat- 
részek pusztultak el a vízben. A finnek lépés- 
rőlAlépésre húzódnak vissza és igyekeznek minél 
drágábban átengedni a területeket. 

VISSZAVERT OROSZ TAMADÁSOK 

Helsinkiből jelentik: Az este kiadott finn 
hivatalos jelentés közli: Vasárnap este az ellen- 
ség megkísérelte, hogy átkeljen a Finn-öblön, de 
a finn csapatok visszaverték a támadókat. Ez- 
után még több támadást intéztek az öböl környé- 
kén, de ezeket a finnek, nagy veszteségeket 
okozva az ellenségnek, visszaverték. A karéliai 
szoros keleti részén élénk tűzérségi tevékenység 
volt. A Ladoga-tónál is visszavetettünk egy el- 
lenséges rohamot. Kolangjokinál egész nap állt 

a harc és az ellenség itt 1200 embert veszített. 
Kuhmonál csapataink elfoglaltak egy megerő- 
sített ellenséges állást. A finn repülők tovább 
bombáztak orosz csapatösszpontosításokat és 
utánpótlási osztagokat. A szovjet repülők több 
kis várost és falut bombázta. Az áldozatok szá- 
máról még nem érkezett jelentés. Az ellenséges 
repülőgépek közül négyet lelőttünk, másik kettőt 
ülyosen megrongáltunk, úgy, hogy ezek is va- 
lószínűleg lezuhantak. 

A Havas-iroda jelenti: Kedd délig nem tör- 
tént jelentősebb változás a karéliai félszigeten 
lévő hadállásokban, amelyek rendkívül össze 
vannak keverve, főként Viipuri környékén. 

Viipuriban a harc tovább folyik 

és az orosz csapatok a város déli, a finnek pedig 
az északi részeket tartják megszállva. Azok az 
orosz kísérletek, amelyek a fjordnak Sekkijaer- 
vo felé való keresztülszelését célozták, sikerte- 
lenek maradtak és az oroszok jelentős vesztesé- 
geket szenvedtek. 

Svéd felfogás a várható béketárgyalásról 
Stockholmból jelentik: A Viipuri elfoglalása 

után megindítandó béketárgyalásokra és Finnor- 
szág politikai helyzetére venatkozólag stockhol- 
mi diplomáciai körökben az alanti megállapítá- 
sokat tették: 

Finnország jelenlegi belpelitikai helyzete 
éppen olyan fontos, mint a katonai helyzete. 
Most már nemcsak a német, hanem a skandináv 
körök is nagyon szeretnék, ha Finnországgal 
a béke helyreállana, azt hiszik azonbam, hogy 
Mannerheim marsall és a hadsereg vezetői el- 
leneznének minden olyan javaslatot, amely ki 
nem elégítő békére vonatkozik. 

NÉMET BEKEKÖZVETITÉS 

Stockholmból jelentik: A lapok jelentései 
szerint 

a német diplomácia nyomatékosan fáradozik 
azon, hogy békét teremtsen Finnország és 

a Szovjet között. 
Néhány nap előtt Stockholmban időzött dr. Diet- 
rich birodalmi sajtófőnök és ugyanakkor a svéd 
fővárosban volt Paasakivi, az ismert finn diplo- 
mata, valamint a finn hadügyminisztérium egyik 
megbizottja. Mindkét részről magánlátogatás- 

nem hatja át az egészet országosan az egység 
tudata. Ezt az egységességet és egyetemes terv- 
szerűséget kell a népközösségi központnak meg- 
teremteni. A gyakorlatban talán minden tago- 
zatnak el kellene készítenie a maga munkater- 
vét, ezt a központnak rendelkezésre bocsátani, 
hogy az egységesíthesse. Mert a nemzetkisebb- 
ségi életben sem lehet a kulturális, vagy gazda- 
sági, vagy társadalmi feladatokat elkülönítetten 
szolgálni. A nemzetkisebbségnek is megvannak 
a maga egyetemes, közös érdekei, melyeket kö- 
zösen kell a megvalósulás felé vinni, mert külön- 
ben az erők szétforgácsolódnak és kisebb ered- 
ményt érünk el, mintha közös program, közös 
munkaterv szerint járnánk el. 

nak tüntették fel a stockholmi tartózkodást, de 
jól értesült körök úgy tudják, hogy 

a tárgyalások titokban megindultak. 
Arról is írnak a lapok, hogy Blücher helsinkii 
német követnek titkos találkozója volt Rosen- 
broyer finn tábornokkal, Mannerheim marsall 
bizalmasával. Azt hiszik, hogy a megbeszéléseken 
a finnországi harcok megszüntetésének feltéte- 
leiről volt szó. 

VIIPURIBAN MINDEN HÁZ ERŐDITMÉNY 

Rómából jelentik: A Messagero finnországi 
tudósítója jelenti, hogy finn részről 

cáfolják a moszkvai rádió ama hírét, amely 
szerint az orosz csapatok az egész Viipurit 

elfoglalták. 
Ezzel a hírrel szemben a város központja, észa- 
ki és nyugati területei még mindig a finnek ke- 
zén van. Az orosz csapatok lete, hogy a 
Finn-öböl jegén át közelítsék meg a várost, meg- 
hiusult. 
A finnek bombái hatalmas lékeket vágtak az 
öböl jegén és ezekbe a lékekbe rengeteg sok 

orosz katona pusztult el. 
Viipurit eddig csakis a kelet felől előrenyomuló 

Zsombolya község magyarsága a maga ki- 
csiny nemzeti közösségében, különösen szociális 
téren, példát mutat mindannyiunknak. Ami ott 
történt, bizonyára nem ötletszerűségek ered- 
ménye. A tervszerűség, az akarat, az összefogás 
és elsősorban a közösségi tudat csodákat képes 
művelni. Ennek a közösségi érzésnek tudatosí- 
tása legyen eiső és fő feladatunk. Nemcsak sza- 
vakkal, - ezekre is szükség van, mert szóból 
ért az ember, - hanem közös program alapján, 
bizonyos feladatok elvégzésének sorrendmegál- 
lapításával is, tettekkel: A romániai magyarság, 
bizalommal vezetői iránt, várja az egységes uta- 
sításokat, hogy az ország érdekeinek szolgálatá- 
ban szolgálhassa a maga sajátoseérdekeit is. 

MÁR HADFELSZERELÉSI BÓNT? 
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oroszok érték el. A finnek a még birtokukban 
lévő sz minden házát erődítménnyé ala- 
kították át és így az orosz katonák csakis az 
első házakig badtak eljutni, 
A külváros uccáit a holttestek ezrei bo- 

rítják. 
Mindez nem jelenti azonban azt, hogy Viipurit továbbra is megtarthatják a finne , de még 
kérdéses, hogy vajjon, ha a város orosz kézre 
kerül, meddig tudják azt tartani. 

AZ OROSZ HADIJELENTÉS 
Leningrádból jelentik: A leningrádi katonai 

körzet parancsnoksága a következőket jelenti: 

három nagy 
süllyesztett el 

Erős tüzérségi harc a nyugati íroston. - Az angol admiralítás 
kedvezőnek tünteti fel a háboru féléves mérlegét. - A Duce 

sokat iog simitani a békekötések idején 
A Rador hérszotgatati ügynökség jelentesei 

német haditengerészet 

A karéliai földszoroson csapataink tegnap elfog- 
lalták Uhuraka várost és erődjét. Elfoglaltunk 
két szigetet a Vipari öbölben. A szovjet csapa- 
tok megszálltak három mezővárost az öböl ke- 
leti partján. 

HATEZER KANDAI ÖNKÉNTES INDUL 
FINNORSZÁGBA 

Fokvárosból jelentik: A Népszövetség felhívá- 
sára a délafrikai Unio kormánya 50 ezer font ster- 
linget bocsátott Finnország rendelkezésére, hogy eb- 
ből az összegből különböző termékeket vásároljanak. 

Ottavából jelentik: Kanadából rövidesen 5950 
önkéntes indul Finnországba. 

angol hajót 

Berlinből jelentik: A német hivatalos jelen- 
tés szerint a Mcsel és a pfalzi erdő között helyen kint élénk tüzérségi tüzelés es kölcsönös járór- 
tevékenység folyt. Közli a jelentés azt is, hogy 
egy távoli útról visszatért német tengeralattjá- 
ró 30.000 tonna hajóür elsüllyesztését jelentette. 
Bár az idő kedvezőtlen volt, a légi haderő foly- 
tatta felderitő tevékenységét Kelet-Francia. 
ország felett. 

FPárisból jelentik: A francia hivatalos jelen- 
tés közli, hogy a nyugati arcvonalon nem tör- 
tént semmi esemény. ; 
A Havas-ügynökség a következőkben ismer- 

teti a harctéri helyzetet: Elénk tevekenység idő- 
szaka után hétfőn a katonai műveletek üteme 
meggyengült, kétségtelenül a iégköri viszonyok 
változása következtében. Száraztoldön 
a szokásos felderítő és járőrtevékenység nem 

eredményezett semmiféle összeütközést. 
A levegőben gyenge tevékenység volt, bár a re. 
pülőegységek folytatták felderítő munkájukat: a 
brit gépek EÉszak-Németország felett, a francia 
gépek a Siegfried-vonal mögötti övezetben, míg 
a német légiegységek Nyugat-Franciaorszbág 
felett. ! 

TEVÉKENYSÉG A TENGEREN 
Hágából jelentik: A Holland Távirati Iroda 

megerösiti, hogy az Elsyen nevű németalföldi 
hajót német bombavető repülőgép gépfegyverrel 
támadta meg, amikor útban volt Skócia felé. A 
hajó kapitányát és egy mérnököt a golyók meg- 
öltek, később a hajó igyézladt és elsüllyedt. A legénység tagjai közül kettő sebesülten, három 
pedig sebesületlenül 36 órát bolyongott a mentő. ! 
csónakban, amíg a Bilyth nevű dán hajó fedél. 
zetére nem vette őket. 

Amszterdamból jelentik: A Rijnström 695 ton- 
nás holland hajó, amely vasárnap hagyta el Dovns 
kikötőjét Amszterdam irányában, tegnap nem érke- 
zett meg. A hajót elveszettnek tartják és 12 főnyi 
legénységéről mitsem tudnak. 
,Amszterdamból jelentik: A holland lakos- 

ság nagy felháborodással fogadta azt a hírt, 
hogy a német repülőgépek ismét megtámadtak 
négy holland fegyvertelen gőzöst és hogy egy 
ötödik holland hajó eltűnt. 

Nevwyorkból jelentik: A rádióállomások fel- 
fogták az Ilciello nevű angol gőzös szikratáv- 
író üzenetét, amely szerint ellenséges tenger- 
alattjáró vette üldözőbe hétfőn este 20 órakor. 
A hajó 5481 tonna tartalmú és a tengeralattjá- 
róval a virginiai szigetektől nem messze talál- 
kozott össze. ; / 

Londonból jelentik: A Reliance Pacific nevű 
6700 tennás angol hajót Anglia nyugati partjai 
mentén az ellenség elsüllyesztette. Az 53 főből 
álló legénység megmenekült. 
TORPEDOÓTALALAT ÉRT EGY TIZEZER 

TONNAS ANGOL TANKHAJÓT 
Londonból jelentik: Egy angol repülőgép Shil- 

ling környékén megtámadott egy német tengeralatt- 
járót. A pilóta négy bombát dobott le, amelyek kö- 
zül egy eltalálta a búvárhajót. Az angol repülőgép 
felderítő körúton volt, amikor a német hajó a víz 
szinére emelkedett. A találat után hatalmas füst- 
felhőt lehetett megállapítani, 

Londonból jelentik: Az elsüllyesztett Do- 
mala hajó kapitánya a Press Association mun- 
katársa előtt a következő kijelentést tette: 

olyan újabb kisérletekre, amelyek Európa fölötti 

Nem igaz, hogy a németek gépfegyver- 
rel lőtték a mentőcsónakokban ülő legénységet. 

A Telegraf című holland lap jeléntése sze- 
rint az angol Charle Meyer nevű 10.516 tonnás 
petróleum-tankhajót hétfőn esfe a La Manche- 
csatornában torpedótalálat érte. A hajót Has- 
tiugtól délre 50 mérföldnyire támadta me egy 
tengeralattjáró és jóllehet az angol petrőleum- 
hajó cikk-cakkban, a legnagyobb sebességgel ha- 
ladt, mégis elérte a torpedó, amely kettészaki- 
totta. A hajó Hongkong és Anglia között telje- 
sített szolgálatot. ő 
„AN GuA ToVAnRA IS A TENGEREK 

A e... és 

Az angol tengerészet teljesítménye a há- 
ború kezdetétől egészen a mai na ig, kitűnő - 
jelenti a Havas hírszolgálati iroda. - Az an- 
gol tengerészet biztosította a kereskedelmi ha- 
jók útjait, megvédte az angol partokat, fenn- 
tartotta a blokádot, továbbá valamennyi óceán 
mentén őrszolgálatot végzett. 
Hat hónap alatt az angol tengerészet az el- 

lenségnek sulyos veszteségeket okozott 
és sikerült biztosítania a kereskedelmi hajók köz- 
lekedését. A háború első heteiben a német ten- 
geralattjárók 73.874 tonna kereskedelmi hajót 
süllyesztettek el az angol kereskedelmi ha jópark- 

ból és 67.111 tonnányi szövetséges hajóürt. A 
tengeri karavánok rendszerének megszervezésé- 
től kezdődően a veszteségek érezhetően csök- 
kentek úgy, hogy január utolsó napjaiban a né- 
metek a brit hajóforgalomból, amit ebben az 
időszakban bonyolítottak le, csak 

két százaléknyit tudtak elsüllyeszteni. 
A német tengernagyi hivatal is tekintetbe vette, 
hogy a tengeralattjaró-háború nem hozta meg a 
várt eredmenyt, hiszen a német birodalom min- 
den valószínűség szerint tengeralattjáró-állomá- 
nyának 20 százalékát elvesztette. Anglia tovább- 
ra is a tengerek ura, - fejezi be tudósítását a 
Havas-ügynökség. 

Hivatalos jelentés szerint a háború hat hó- 
napjában a brit kereskedelmi tengerészet becs- 
lése szerint 

620 ezer tonna hajóürtartalmat vesztett, 
aminek mintegy kétharmadát új hajók építésé- 
vel és ellenséges hajók zsákmányolásával pótol- 
ták 

Londonból jelentik: Az angol tengernagyi 
hivatal me állapitja, hogy a március harmadi- 
kán végződő hét tengeri háborúja eléggé ked- 
vező volt Angliára nézve. Ezen a héten ugyanis 
mindössze két angol gőzös süllyedt el, míg a né- 
metek vesztesége ugyanezen hét alatt négy gő- 
zös volt. Mind a négy német hajót maguk a ha- 
jók legénységei süllyesztették el, nehogy fogság- 
a kerüljenek. 

CHAMBERLAIN SZERDÁN BESZÉL AZ 
ALSÓHAÁZBAN 

Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 
elnök a Kettering-kerület kormánypárti jelölt- 
jéhez intézett levelében ezeket írta: " 
- Teljesen világos, hogy milyen tényezők 

felett kell a világnak mérlegelini. Ellenségeink 
azért harcolnak, hogy az egész világot uralmuk 
alá juttassák és hogy az angol birodalmat szét- 
rombolják. Mi pedig azért viselünk háborút, 
hogy egyszer és mindenkorra véget vessünk az 
erőszak uralmának és hogy visszaállítsuk Euró- 
pában a biztonságot. 

Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 
elnök szerda délután ad felvilágosítást az alsó- 
házban arról, mi történt London és Róma között 
december eleje óta, amikor is a brit kormány a 
tengeri háború elmérgesedése következtében el- 
határozta, hogy a Németország elleni beviteli 
ostromzárat kiterjeszti a kivitelre is. Az olasz 
tiltakozó jegyzék ténye és hangja nem keltett 
meglepetést Londonban. 

Brit részről a legnagyobb jóakarattal kiván- 
ják kezelni a kérdést, 

de elvárják, hogy az olaszok is több belátást ta- 
nusítsanak. Nem tartják lehetetlennek, hogy si- 
kerülni fog közös alapot találni a felmerült ne- 
hézségek kiküszöbölésére. 

Angol miniszter a Baikán-államok magatartásáról 
Londonból jelentik: Amery volt gyarmat- 

ügyi miniszter tegnapi beszédeben dicsérettel 
emlékezett meg a Balkán-államok azon erőfeszí- 
téseiről, amelyek segitségével az egységet meg- 
teremtették. A volt miniszter többek között eze- 
ket mondotta: 
- Nem mondok sokat azzal, ha megállapí- 

tom, hogy a Balkán-államok az utóbbi időben 
sokkal előnyösebb tevékenységet fejtettek ki, 
mint a nyugateurópai államok, amikor véget ve- 
tettek a szomszédok közötti bizalmatlanságok- 
nak és az évszázados konfliktusoknak. Finner- 
szág hősi küzdelme megváltoztatta a Balkán-ál- 
lamok légkörét. A Balkán nemzetei megértet- 
ték, hogy ha egy olyan kis nép, mint a finn, bi- 
zonyítékát aduatta fényes harci erejének, meg 
van a remény arra, hogy ha a Balkán-államok 
egységesen lépnek fel, megmenekülhetnek. Ang- 
liának az az óhaja, hogy ezek az országok ne is- 
merjék meg a háború borzalmait. A jelenlegi há- 
ború befejezése után Németország képtelen lesz 

uralmára vonatkoznak. Az állandó béke szem- 
pontjából rendkívül fontos, hogy a Bajkán-álla- 
mok továbbra is egységesek maradjanak és ba- 
ráti együttműködésben használják ki Európa 
ezen szép vidékének gazdagságát. 
,Amery beszédét számos diplomata hallgatta 

végig. 

=*a A PL L 

LLOYD GEORGE ELISMERÉSSEL 
BESZELI MUSSOLINIRŐL 

Buencs-Ayresből jelentik: A Kritika című 
argentin lap nyilatkozatot közöl, amelyet a lap 
tudósitója kapott Lloyd Georgetől. Lloyd George 
a következőket mondotta: 
- Iehetetlen volna az európai kérdések bár- 

mely szabályozása az olasz aspirációk tekintet- 
be vétele nélkül. 

Az angci államférfiú ezután esodálattal pá- 
rosult elismeréssel beszélt az olasz pelitikáról és 
kijelentette, hogy a Duce sokat fog számítani 
az európai békekötések során és úgy Franciaor- 
szágnak, mint Anghának meg keli majd fizetni 
Olaszország számára a semlegességet. 

AZ ELSŐ CSEH HÖSI HALOTT 

Párisból jelentik: Tegnap halt meg az első 
cseh nemzetiségű katona a francia fronton. Neve 
Jaroslav Basl és mint önkéntes teljesített szol- 
gálatot az egyik idegenlégió ezredben, 

Londonból jel.: Azokat a német menekülteket, 
akik naturalizálás révén elnyerték az angol állam- 
polgárságot, csak abban az esetben küldik a harc 
térre. ahol közvetlen kapcsolatba kerülhet az ellen. 
séggel, ha ezt írásban kérik, - jelentette ki az an- 
gol hadügyminisztérium pénzügyi osztályának tit- 

Sacha Guitry legújabb, elsőrangúan szelle- 
mes, zenés vigjátéka. - A főszerepekben: 
Sacha Guitry, Jagueline Delubac, Jacgues 

Baumer 

A SZOBAPINCÉR A KANADAI NAGYNÉNI 
Nagyszerű bécsi vígjáték, tele humorral és 
vígsággal. A főszerepekben Adele Sandrock, 

Kalph Artihur Roberte 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
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Após és vő harca 
a biróság előtt nyert 

befejezést 
Jellegzetes falusi bűnper volt az, amelyet 

tegnap targyalt Pop Eugen dr. elnöklete alatt 
a temesvári büntetótábla. A bíróság előtt a het- 
venkét eves Vuianovici Pavel bresztováci gazda 
állott vádlottként, mert baltával meg akarta ölni 
Gaitin Roman nevű, harmincöt éves vejét. Gai- 
tin mint fiatal legény került Vuianovici házába, 
amikor feleségül vette a gazda leányát. Após és 
vő eleinte jó viszonyban éltek, de Gaitin felesé- 
gének halála után sűrűn civakodtak. Az elmúlt 
ev szeptember 12-én délelőtt Gaitin a földeken 
végzett munkáját befejezve, hazatért és két fiá- 
val együtt leült az asztalhoz. Közben az öreg 
szemrehányást tett vejének, hogy nem takaré- 
koskodik a kukoricával, mert két marokkal több 
kukoricát szórt a malacok és a baromfi elé. Gai- 
tin gorembán válaszolt az öregnek, aki végül is 
haragjában felkapott egy kis fejszét és annak 
fokával veje fejére sújtott. Gaitin az ütés követ- 
keztében koponyaalagi törést szenvedett, ezen- 
kívül egyik fülére megsiketült. A szomszédok 
orvoshoz vitték a sebesültet, aki hosszabb kór- 
házi kezelés után felépült. 

Vuianovici Pavelt letartóztatták és ember- 
ölés kísérlete miatt a büntetőtábla elé került. A 
tegnapi tárgyaláson Adler Endre dr. ügyvéd vé- 
dőbeszédében utalt arra, hogy Gaitin civakodó 
ember volt és öreg apósát, aki leánya halála után 
is a házában tartotta vejét, többször bántalmaz- 
ta. Azután az enyhítő körülményekre hívta fel 
a bíróság figyelmét. A büntetőtábla két évi fog- 
házra ítélte az öreg embert, akit arra is kötele- 
zett, hogy vejének tízezer lei kártérítést fizessen. 

Adler Endre dr. védő még azzal a kérelem- 
mel fordult az ítélőtáblához, hogy az öreget a 

Lomlonha kili öütt olasz lenyzék 

semmiségi panasz elintézéséig helyezzék feltéte- 
lesen szabadlábra. A bíróság a kérelemnek helyt 

adott és elrendelte a szabadlábra helyezését. 

megnyilatkozás 
Német felfogás szerint Anglia ujabb 

törvényellenes cselekedetet követett el 
Londonból jelentik: Valamennyi angol lap 

az olasz tiltakozo jegyzék tartalmát kommentál- 
ja. A 1imes megallapitása szerint ezt az intéz- 
Kkedest nem azert foganatosították, hogy az 
Olaszorszagot sujtsa, hanem Németországot 
akarták erinteni vele. Ha mindkét fél jóindula- 
tot tanusít, úgy 

ezt a probiemát meg lehet oldani. Ezért 
ajanlotta fel Anglia saját szenét a német 

szén helyébe. 
A Daily Telegraph szerint addig, amíg Né- 

metország tovább tamadja a keveskedelmi és 
semleges najókat, Anglia nem engedheti meg a 
német árúk szállítását a tengeren. Az angol vá- 
lasz barátságos, de igen határozott hangú lesz. 

A Stefani-ügynökség jelenti: Az angol-olasz 
konfliktus ügyének francia politikai körök nagy 
figyelmet szentelnek és ezekben a körökben el- 
ismerik, hogy Olaszország és a szövetségesek kö- 
zött a kapcsolatok az utóbbi hetekben megjavul- 
tak. Ez a körülmény annál is inkább sajnálkozást 
váltott ki, mert az angol ellenőrzéssel kapcsolatos 
határozatot a németországi szénszállítmányok- 
ra vonatkozólag London anélkül hozta, hogy azt 
Párissal közölte volna. Az angol álláspont, amely 
szerint 

ez a blokád Németerszág és nem Olaszország 
ellen irányul, 

kétségkívül támogatásra talált francia körök- 
ben, mégis az a vélemény, hogy sürgősen meg 
kell találni a módját a megegyezésnek, amely 

Kiterjesztették 

Olaszország és a szövetségesek közötti kapcso- 
latok megjavításához vezet. 

A Coiriene del Tichino római munkatársa 
jelenti: Római politikai körök véleménye szerint 
sem Rómában, sem Londonban nem gondolnak 
arra, hogy a német szénszállítással kapcsolatos 

incidenst kiszélesítsék és így véget vessenek a 
barátságos status-guonak, amely jelenleg a két 
ország viszonyát jellemzi. Rómában hangsúlyoz- 
zák, hogy 

az olasz tiltakozó-jegyzék nem bir ellenséges 
megnyilatkozás jelkeével Angliával szem- 

en, 
annál kevésbé, mert hiszen Anglia részéről biz- 
tosítékot adtak Olaszországnak. Nem lehetetlen, 
hogy szóba kerül egy megbeszélés összehívása, 
amelynek tárgya olyan rendszer megállapítása, 
hogy a hadviselők jogának csorbítása nélkül le- 
hetővé tenné a semlegesek minél kisebb mérték- 

i ben való károsodását. Allítólag Olaszország eset- 
j leg hajlandó lenne ennek a megbeszélésnek kez- 
4 deményezését vállalni. ; 
! Berlinből jelentik: A Deutsche Diplomati- 
I sche Politische Korrespondenz Angliának a né- 

1 
1 

met eredetű olaszországi rendeltetésű szénnel 
kapcsolatos magatartásáról azt írja, hogy újabb 

törvényellenes cselekedetet követett el nslia 

amikor nem hadviselő állam életbevágó érdekeit 

sérti. Ez az intézkedés nem annyira a német ex- 

portot érinti, mint inkább az a célja, hogy Olasz- 

4 országra rákényszeritse az angol importot. 
u 

az árellenőrzést 
és az árszabályozást 

A Kereskedők Egyesülete felhívja a keres- 
kedők és vállalatok figyelmét a március negye- 
diki hivatalos lappan megjelent általános ársza- 
bályozási rendelettörvényre, mely a közszük- 
ségleti cikkekre vonatkozó és továbbra is válto- 
utlanul érvényben maradó előírásokon kívül a 
öbbi cikkekre is kiterjeszti az árszabályozást és 
mellenőrzést. Március 4-től kezdve nem szabad 
a március negyediki napi eladási árnál drágább 
áron semminemű árúcikket eladni mindaddig, a 
mig a minisztérium ezen cikkek gyári, nagy- 

kereskedői és kiskereskedői eladási árát hivatal- 

ból. megállapítja. 
Ezen intézkedés alól csupán a mai napig 

közszükségleti cikkeknek nyilvánított árúk ké- 

peznek kivételt, melyeknél a törvényes haszon- 
kulcs alapján történik továbbra is az árak kal- 
kulációja. 

Teljes kivételt képeznek az árszabályozás és 
árellenőrzés alól a mezőgazdasági és borászati 

termékek. 

i 

Fogápolásnal is a legjobb épen 
kielégitő. A CHLORODONT fog- 
paszia az elismert legjobb nyers- 
anyagokból készül: tartalmaz egy 
mikroszkopikus finomságu tisztitó. 
anyagot, amely a fogzománcot nem 
támadja meg, de tisztitó hatása a 
lehető legintenzivebbrA CHLORO. 
DONT-tal való réhdszeres fog- 
ápolás vakitó fehéren tartja a 
fogakat és megelőzi a csunya és 
vézedelmes föglerakodást. 

Giuresc Fronf-minisztert 

propagandaügyi 

miniszterré nevezték ki 
Bucurestiből jelentik: A hivatalos lap keddi 

számában királyi rendelet jelent meg, amelynek 
értelmében Giurescut, a Nemzeti Ujjászületés 

Frontjának miniszterét, nemzeti propaganda- 
ügyi miniszterré nevezték ki. Ugyancsak a pro- 
pagandaügyi minisztériumba kapott kinevezést 

Stoica Vasile meghatalmazott miniszter is, ál- 

SACHA GUITRY 
A szobapincér 

cimü filmben, mely most fut 
nagy sikerrel a CAPITOL- 

moziban 
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Miért követel a Resica 
375 millió lei kártéritést 

Auschnitton? 
A nagy per gazdasági kereszímetszete. - Auschnitt kapcsolatai 

a Resicával, a Cepi-vel és a Metalunit-tal. - A vád három sulyos pontja 
Mintegy két hete tart már Max Auschnitt bűn- 

perének tárgyalása s ezalatt az ügyészség vádiratá- 
ból, a vádlott vallomásából, a károsultként fellépő Resica követeléseiből, a vád és a védelem tanuinak 
kijelentéseiből lassanként kialakult a per tulajdon- 
képeni lényege: Max Auschnitt nem annyira mint 
magánember, nem is mint a Resica administrator de- 
legué-je, hanem főleg és elsősorban mint a Metal- 
unit tulajdonosa és vezetője követte el a terhére rótt bűncselekményeket és kihágásokat. Hibája és bűne 
pedig abból állott, hogy a Resicát a Metalunit javá- 
ra, devizákban, külföldről rendelt nyersanyagban, a 
Resicának juttatott nagy megrendelések átjátszá- 
sában és számos más alkalommal és módon meg- 
rövidítette és megkárosította. 

Max Auschnittnak, mint részvényesnek, arány- 
lag igen kicsiny érdekeltsége volt a Resicánál. ő 
maga vallotta be a bíróság előtt, hogy 1934-ben mindössze 6-7 ezer darab saját Resica-részvénye 
volt. Mivel ezeknek a részvényeknek a névértéke 500 
lei, Max Auschnitt saját részvényei 3-3.5 millió 
leire rugtak, ami a Resica egymilliárd leies alap- 
tőkéjének elenyésző hányada csupán. 

A RESICA ÉS A ROTSOHILD-BANK 
A Resicánál vítt vezető szerepét Max Auschnitt 

nem részvényérdekeltségének, hanem inkább annak 
köszönhette, hogy az ország nehéziparának egység- 
be fogásában kezdettől fogva ő volt a hangadó té- 
nyező. 

Amikor a bíróság aziránt érdeklődött, hogy mi 
volt a Resicánál való döntő befolyásának titka, Max 
Auschnitt a következő magyarázatot adta: 

A Resica 1931-ig a bécsi Rotschild-ház bankjá- 
val, a Bodenkreditanstalt-tal állt igen szoros üzleti 
és érdekkapcsolatban. A bank közel negyedmilliárd 
lei hitelt folyosított a Resicának. Amikor 1931-ben 
villámcsapásszerűen bekövetkezett a Bodenkredit- 
anstalt fizetésképtelensége, ez számos középeurópai 
vállalatot arra kényszerített, hogy a bécsi bank he- 
lyett új hitelforrásról gondoskodjék. 

A Rotschild-bank bukása új fordulatot jelent 
Max Auschnitt és a Resica viszonyában. Uj pénz- 
csoportot kellett összehozni, amelyik a Bodenkre- 
ditanstalt helyébe lépjen, mivel ez kénytelen volt 
a Resicának folyósított 250 millió leiles hitelt is 
felmondani. 
- A negyedmilliárd lei előteremtésére konzor- 

ciumot alapítottunk - vallotta Max Auschnitt - 
amelyben a Metalunit, én, Edgar tesvérem, Malaxa 
és Vickers vettek részt. 

Ebben a konzorciumban tulajdonképpen négy 
tényező volt: Max és Edgar Auschnitt, valamint a 
Metalunit volt az egyik tényező; Malaxa, ez a fel- 
törekvő iparmágnás a második, az angol Vickers- 
konszern, a világ egyik legszámottevőbb ipari és 
pénzügyi hatalmassága a harmadik és a Rotschild- 
érdekeltség a negyedik. Mert Rotschildék a nagy 
krach ellenére sem vonultak ki teljesen a középeuró- 
pai nagyipar végváraiból. 

A CEPI 

Amint a vádlott és a tanuk vallották, ez a kon- 
zorcium 1931-ben alakult meg. Természetesen, az 
érdekcsoport tagjai egymás között is megállapodtak 
a szerep, a tőke és a haszon megosztására, ugyan- 
akkor azonban a megállapodások egész sorozatát 
kellett kötniök a Resicával és azokkal a többi ne- 
hézipari vállalatokkal is, amelyeknél nyilt, vagy bur- 
kolt érdekeltségeket akartak vállalni. Ezeknél az 
érdekeltség-vállalásoknál, hitelügyleteknél, biztosí- 
ték nyujtásánál, jelzálogfedezetek követelésénél a 
konzorciumnak elnevezésére és jogi formára volt 
szüksége, hogy adósaival jogügyleteket köthessen. 
Igy születik meg a konzorcium vállalati formája, az 
a bizonyos annyit emlegetett Cepi nevű holding-tár- 
saság, amely nemzetközi összetételének megfelelően 
a világ legkozmopolitább városában: Monacoban je- 
gyeztette be székhelyét. Ez a Cepi holdingtársaság 
rövidesen döntő szerephez jut a Resica és általában 
a romániai nehézipar életépben s - amint maga 
Max Auschnitt kijelentette a törvényszék elnökének 
kérdésére a Cepi birtokában levő Resica részvény- 
érdekeltséget és ezenkívül a Cepit, mint hitelezőt 
Max Auschnitt képviselte a Resicánál és másutt is. 

Az a mult év novemberében életbeléptetett ren- 
delettörvény, amely megtiltja a nemzetvédelem te- 
rén is szerepet játszó iparvállalatok részvényeinek 
szindikolizálását, a törvény hivatalos indokolása sze- 
rint elsősorban ama holdingtársaságok ellen irá- 
nyul, amelyekhez a Cepi is tartozott. Ezek a szin- 
dikátusok és holdingok ugyanis egyéb tevékenységet 

nem fejtenek ki, minthogy egy bizonyos érdekeltség 
állandó egyeduralmát biztosítja egy bizonyos vál- 
lalat felett. 

A METALUNIT 

A most folyó nagy per tárgyalásain a Cepi mel- 
lett egy másik név, amely állandóan közszájon fo- 
rog: a Metalunit neve. Lássuk, mit takar ez az el- 
nevezés? 

A romániai nehézipar egyik legszámottevőbb 
vállalatát így nevezik: Uzinele Metalurgice Unite 
"Titan-Nádrag-Cálan" S. A. R. Három különálló 
vállalat egyesítéséből származik: az egyik a galatii 
Titan, a másik az erdélyi Kalán és az ugyancsak 
erdélyi Nadrág művek. Ezt a Max Auschnitt által 
egyesített vállalatot nevezik általánosságban és rö- 
viden: Metalunitnak. 

A Metalunit 1938. évi mérlege szerint az alap- 
tőke félmilliárd lei, a különböző egyéb alapok és 
tartalékok további 750 millió leire rugnak. A válla- 
lat ebben az évben 501 millió lei bruttó nyereséget 
és 115 millió lei tiszta hasznot ért el. Az üzemi befek 
tetések mérleg szerinti értéke 773.5 millió, adósai 404 
millióval tartoznak a vállalatnak, míg az árúkészlet 
értéke 320.5 millió lei volt a mérleg lezárásának 
napján. 

A nemzetgazdasági minisztérium kiadásában 
megjelenő nagyipari címtár 1938. évi kötetében a 
következő adatokat találjuk a Metalunitra vonatko- 
zólag: 

A galati hengermű 105 millió lei beruházott tő- 
kével működik, 2218 lóerős gépeket használ és 462 
munkást alkalmaz. 

A galati szeggyár beruházott tőkéje 26 millió 
lei, 353 lóerős gépei vannak, 1938-ban nem volt 
üzemben. 

A harmadik üzem a szörénymegyei Ferdinand 
községben működik, 400 millió lei beruházott tőké- 
vel, 6740 lóerővel, 1835 munkással. 

A Metalunit negyedik üzeme ugyancsak Szö- 
rénymegyében dolgozik, 49.5 millió lei üzemi beru- 
házással, 2106 lóerővel, 381 munkással. 

Az ötödik üzem a hunyadmegyei Pusztakalán 
községben van, üzemi tőkéje 121 millió lei, 1260 
lóerős gépekkel felszerelve, i111 munkással. 

Ezekután nagyjából fel tudjuk fogni annak a 
vállalatnak a méreteit, amely az Auschnitt-vagyon 
gerincét jelentette. 

A Max Auschnitt ellen emelt vádak tulnyomó- 
részt azt rójják fel, hogy Auschnitt a Resicánál elért 
döntő befolyását a Metalunit javára jövedelmeztette; 
a Resica számára, nagy állami kedvezmények mel- 
lett vásárolt külföldi nyersanyag egy részét a Metal- 
unit-nak adta át, a Resica számára kiutalt devi- 
zákkal a Metalunit rendezte külföldi tartozásait, 
sőt a Resica állami megrendeléseinek jórészét is a 
Metalunit vette át és dolgozta fel. 

A VAD 
Igy fonódik egymásba a vád három szála. 
1. A Resica vagyonának a Cepi javára történt 

megkárosítása. 
2. A Resica devizáival elkövetett visszaélések és 
3. A Resica nyersanyag beszerzésénél felfedezett 

súlyos mulasztások. 

Max Auschnittot közönséges bűncselekmények 
vádja miatt vették az elmult év novemberében őri- 
zetbe. A megsértett fél tehát maga a társadalmi er- 
kölcs, amelyet az ügyészség képvisel, a károsult fél 
azonban a Resica, amelynek feljelentésére indult 
meg a bűnvádi eljárás, amely maga is perbe lépett 
érdekeinek utólagos megvédésére. A Resica jogi 
képviselője a napokban tette le a bíróság elnöke elé 
azt a fogalmazványt, amely a Resicának Max Ausch- 
nitton való követeléseit a következőképen állapítja 
meg: 

375 MILIÓT KÖVETEL A RESICA 
AUSOHNITTON 

Max Auschnitt a Cepi által nyujtott hitel biz- 
tosítékául kiszolgáltatta a monacói társaságnak a 
Resica tulajdonában levő nagyértékű állami kötvé- 
nyeket, noha a Cepi követelését már korábban jel- 
zálogfedezettel biztosították. Ezért a Resica a köt- 
vények, azok szelvényei és az okozott károk ellené- 
ben 125 millió lei kártérítés megítélését kéri. 

A Resica-művek a továbbiakban a Max Ausch- 
nitt által lebonyolított és jórészben a Metalunit ér- 
dekeit szolgáló devizaműveleteknél elkövetett visz- 
szaélések miatt további 95 millió lei kártérítésre tart 
igényt. 
Végül pedig azon a címen, hogy a Resica szá- 

mára Franc orta és másutt vásárolt ócska- ! 

ACCUMULATOR 
gyári lerakat 

TÖLTÉS-JAVITÁS 
a Bánság legnagyobb 

RÁDIÓ szaküzletében: 

ELECTRON 
Timisoara, L, r. k. püspöki-palota. 

vasat más célokra (a Metalunitnál) használta fel, 
vagy a vételre szánt devizákkal nem számolt el, a 
Resica további 155 millió lei kártérítést követel 
Max Auschnitt-tól. 

Igy tehát a Resica kártérítési követelései Max 
Auscnitt-tal szemben 375 millió leire rugnak. A de- 
vizakihágások és vámcsalások vádjainak beigazoló- 
dása esetén természetesen a törvényben előírt sulyos 
pénzbírságokat is alkalmazná a bíróság. 

Az Auschnitt-per tehát bünügyi oldalától elte- 
kintve, mint a gazdasági életet érintő esemény is 
igen figyelemreméltó. 

Dr. Röszler Viktor 

x 
Bucurestiből jelentik: Az Auschnitt-per tizen- 

ötödik napi tárgyalásán megkezdődtek a perbeszé- 
dek. Nicoresteanu elnök először a magánvád, vagy- 
is a Resica egyik jogi képviselőjének, Manolescu 
Mircea ügyvédnek, adta meg a szót. 

A magánvád képviselője beszéde elején rámu- 
tatott arra, hogy ez a per tulajdonképpen csak most 
kezdődik, mert 
most lesz módjában a magánvádnak az Auschnitt 
ellen összegyűjtött bizonyítékokat teljes egé- 

szében a bíróság előtt feltárni. 
Az első vádpont az értékpapírok elidegenítésére vo- 
natkozik. 
- A Resica - mondotta többek között - a vas- 

úttól fizetés fejében 18 millió arany francia frank 
értékű értékpapírt kapott. 
A vádlott tervet dolgozott ki ennek az érték- 

papírnak elidegenítésére. 
Senkisem mondja, hogy egyszerűen magához vette 
és elvitte. Célja elérése érdekében azonban azokhoz 
a vállalatokhoz folyamodott, amelyekben szintén 
érdekelve volt. Ezenkívül már az a tény is csalárd 
kezelésnek számít, hogy a Cepi, amely ennek az ér- 
tékpapírnak birtokába jutott, a szelvényeket bevál- 
totta anélkül, hogy ez a joga valamilyen írásból, 
vagy egyéb megegyezésből kitünne. Van még ezen- 
kívül egy érthetetlen kérdés: a Resicával szembeni 
követelés eleinte teljes egészében a Cepi kezében 
volt, időközben azonban háromnegyed részben más 
kezekbe jutott és a Cepi mégis az egész értékpapírt 
magánál tartotta. 

Az ügyvéd ezután hosszasan foglalkozott Au- 
schnitt devizaügyeivel, majd az ócskavas körül el- 

követett visszaéléseit boncolgatta. Hangoztatta, 
hogy a vádlott mindent elkövetett Radulescu mér: 

nöknek, az ócskavas ügyletekből való eltávolítására, 
hogy azután könnyebben manipulálhasson. De su- 
lyos visszaéléseket követett el akkor is, amikor az 
ő kezdeményezésére a vásárlásokat közösen végző. 
Resica és Metalunit közötti ócskavas elosztásra ke- 
rült sor. A Resica a silányabb minőségű ócskavasat 
kapta és emellett drágán fizette meg. Ami a vádlott 
által elkövetett okirathamisítást illeti, ehhez nem 

férhet kétség, mert azt maga Auschnitt is elismerte, 
hogy a Metalunit aláírását és bélyegzőjét a nemzet- 
gazdasági minisztériumhoz benyújtott kérelmen csak 
a Resica aláírása után alkalmazta. 

Este 9 órakor az elnök a tárgyalást másnapra 
napolta el, úgy hogy a magánvád képviselője beszé- 
dét ekkor folytatja. 

Addig éljek 
Hunyjon ki két szemem sugára, 
ha majd egyszer téged nézni megun. 
Ne nézhessek soha más lányra. 

Ha már nem a te szépséged zengi, 
némuljon el ajkam mindörökké. 
Hangom ne hallhassa soha senki. 

Fülem sűrű némaság takarja 
minden hang elől, ami a másé, 
ha hangod hallani nem akarja. 

Jóban, rosszban, míg csak szivem dobban, 
te légy nekem örökre a társam. 
Ne szerethessek más senkit jobban. 

Addig éljek, míg csókod kívánom 
s mikor először gondolok másra, 
az a pillanat legyen a halálom. 

- SZONDY GYöÖRGY 
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1940. március 7. 

A Nemzeti Ujjászületési Front 
erdélyi vezetői 

Bucurestiből írják: A NUF erdélyi vezetőit ki- nevezték és a tartományi, megyei és városi elnökök már elfoglalták helyüket. A vezetők névsorából ki- tűnik, hogy mindannyian értékes, tehetséges embe- rek és nagy népszerűségnek örvendenek. 
Moldovanu Iuliu dr., Dragomir Silviu és Serban Mihail tartományi elnökök mindhárman a ko- 
lozsvári egyetem tanárai és ismert tudósok. Ugyanígy több megyében az elnöki tisztséget volt miniszterek nyerték, akik már eddig is sokat szere- peltek a közéletben és szoros kapcsolatban álla- nak a lakossággal. Mindannyian igen jól ismerik az erdélyi problémákat. Természetes is, hogy az or- szág új belső elrendezésekor a legmegfelelőbb sze- mélyeket állították az élre. A NUF vezetői nagy szeretetnek és megbecsülésnek örvendenek, nem- csak a többségi, hanem a kisebbségi lakosság kö- rében is. Ezek után természetes, hogy az ország la- kossága nemzetiségre való tekintet nélkül tiszta és egészséges légkörben működnek együtt az ország ügyének kedvező megoldása érdekében. Moldovan Iuliu dr. jó ismerője a biopolitikának, ami biztosítja a vezetése alatt álló lakosság erkölcsi értékének emelését. Ghelmegeanu Mihai miniszter, Bucegi tar- 

A kultusztörvény módositása szabályozza 
a katolikus egyház és az állam viszonyát A temesvári piarista rend ingatlanának telekkönyvi átirását törlik és a rend visszanyeri vagyonát 
A Hivatalos Lap hétfői száma közli a kultusz- törvény egyes szakaszainak módosításáról és kiegé- szítéséről szóló törvényrendeletet. A módósítást tar- talmazó rendelkezések közelről érintik többek kö- zött a temesvári piarista lceumot, amelynek telek- könyvi tulajdonjoga körül tudvalevőleg már évek óta folyik a per. Annak idején ugyanis a piarista liceum egész vagyonát, a telket, a rajta épült rend- házat, iskolai és egyházi épületeket a telekkönyv- ben Temesvár város nevére írták át, mivel a piaris- ta rendnek jogi személyisége nem volt és így ingat- lant sem birtokolhatott. A rend ezt a telekkönyvi átírást a járásbíróságnál, majd a törvényszéknél is megtámadta, de mindkét bírói fórum a rend fel- lebbezését elutasította. Most már hónapok óta a semmitőszék előtt fekszik az ügy végső fokon való elbírálás céljából. Ott azonban még nem volt érdem. leges tárgyalás és többszöri elhalasztás után most a kérdést, a többi hasonló természetű ügyekkel együtt, elintézte a kultusztörvény módosítása. Az ingatlanok birtoklásának kérdését a jogi személyiség elismerésével a módosító törvény olyképpen szabá. lyozza, hogy a telekkönyvi átírásokat törölni kell és 

ezzel a temesvári piarista rendház is visszakapja tel. 
jes ingatlankomplexumát. A rendkívül fontos tör. 
vényrendelet szószerinti szövege a következő: 

A módosító törvény két szakaszból áll. Első szakasz. A kultusztörvény 36. és 39-ik 
szakasza a következőképpen módosul.: 

36-ik szakasz. A jelen törvény kihirdetése- kor a román állam területén működő egyházi rendek és kongregációk, amennyiben megfelelnek az érvényben lévő törvények feltételeinek és a rend feje valamennyi rend-taggal együtt román állampolgár és az országban lakik, megőrzik je- lenlegi rendházaikat és kolostoraikat. 
Azok a rendfőnökök és rend-tagok, akik nem óhajtják elnyerni a román állampolgárságot, nem maradhatnak az illető rendnek, vagy kon- gregációnak az országban működő tagjai. Ez utóbbi feltétel teljesítésére a vallásügyi minisz- térium tűz ki határidőt. 
Új rendházakat és kolostorokat csupán a kormány engedélyével lehet nyitni. 
Egyházi rendek és kongregációk csak külön törvény alapján telepedhetnek le az országban. Az 1928. ápriils 22-én a román állam terü- letén működő római katolikus rendek és kongre- gációk jogi személyiséggel birnak. 
A jogi személyiségekről szóló törvény 84-ik szakaszában foglalt intézkedésektől eltérően, a római katolikus egyházi rendek és kongregációk fel vannak mentve azon kötelezettség alól, ho a törvényszéki jogi személyiségeket nyilvántar- tó jegyzékbe felvétessék magukat. 
A vallás, és művészetügyi minisztériumban külön jegyzéket állítanak fel a római katolikus egyházi rendek és kongregációk számára, amely- be minden, az országban működő és engedélye- zett ilyen intézményt felvesznek. 
A külön jegyzékbe való felvétel feltételei a 

következők: 
a) Annak bizonyítása, hogy 1928. április 22-én az országban le volt telepedve. 
b). Annak bizonyítása, hogy a rend, vagy 

799 

tomány elnöke ugyancsak nagy népszerűségnek ör- 
vend. Serban Mihail Maros tartomány elnöke szin- 
tén tudományos elgondolások szerint vezeti a NUF 
ügyeit tartományában, Dragomir Silviu pedig na- 

1 gyon jó ismerője az erdélyi és bánáti kérdéseknek és különösen a kisebbségi ügyeknek. 

kongregáció feje és valamennyi tagja a jegyzék. be való beírás időpontjában román állampolgár és az országban lakhellyel birt. 
c). A rend, illetve a kongregáció működése és céljai ne legyenek ellentétben a közrenddel é- z az állam biztonságával. 
A római katolikus egyházi rendek és kongregá- ciók nem működhetnek és nem gyakorolhatják jogi személyiségükből folyó polgári jogaikat, ha nem sze- repelnek a vallás és művészetügyi minisztériumban felfektetett külön jegyzékben, valamint nem felel- nek meg a jelen szakaszban foglalt a), b), és c) be- kezdésekben előírt feltételeknek. 
A rendeknek és kongregációknak birtokait, a melyeket nem vettek fel a jegyzékbe, a konkordátum XXI. szakaszának megfelelően fogják felszámolni. 39-ik szakasz. Az egyházi javak és ingatlanok (templomok, paplakok és egyéb épületek) jogi hely- zetét (tulajdonjogát,) amelyek fölött jelen törvény kihirdetéséig kegyúri jogot gyakoroltak, a telek- könyvben a következő elvek szerint kell igazolni, 

esetleg helyesbiteni: 
a). Amennyiben az igazolás alkalmával megál- lapíthatják, hogy ezek az ingatlanok és javak a hely- beli egyházközségekhez tartoznak, továbbra is ezek 

birtokában és tulajdonában marad. 
b). Amennyiben megállapítják, hogy az ingat- 

lanok és javak valamely kegyúrhoz tartoznak (ál- lam, megye, község, vagy magánszemély), ezek a kegyurak tulajdonában, de a helyi egyházközségek birtokában maradnak. 
c). Amennyiben a magánszemély-kegyúr, aki 

személyes kegyúri jogot gyakorolt, meghalt, az ingatlanok és javak tulajdonjoga az államra száll, birtokjoga a helybeli egyházközségé marad. 
d). Ha egy törvényileg, vagy a hívők szétszé- 

ledése folytán megszüntetett egyházközség ingat- 
lanainak és javainak kegyura az állam, szabadon 
rendelkezhet velük amennyiben pedig a kegyúr 
magánszemély volt, a vallásügyi minisztériummal 
egyetértésben czeknek a birtokjogát általános val- 
lási szükségleteire fordítja. Ugyanezeket az elveket 
kell szem előtt tartani, abban az esetben, mikor más 
vallási intézményekről és alkotó részéről van szó. 

A jelen szakaszban megemlített igazolást a val- 
lás és művészetügyi miniszter, vagy bármely érde- 
kelt fél kérésére rendelik el. 

A feleket az a törvényszék idézi meg, amelynek 
kerületébe az illető javak és ingatlanok tartoznak. 

Az államot a vallásügyi minisztérium képviseli. 
A törvényszék határozatát a kihirdetéstől 

számított 15 napon belül fellebbezéssel lehet meg. 
támadni. .. A végleges határozatot ahhoz a járásbíró- 
sághoz küldik el, amelynek telekkönyvében a 

ís hanoszet 
de a hang szintelen és rideg. 
Kávénk csak akkor kap szint 
és izt, ha Franck-kávépótlékot 
teszünk hozzá. 

A fenti rendelkezések szerint végrehajtandó jogi helyzet tisztázásának befejeztéig, az egy- házközségek a konkordátum ratifikálásának ide- jén elfoglalt javak birtokában maradnak. 
ezen javakra vonatkozó és folyamatban lévő perek a kegyúri javak jogi helyzetének tisz- tázásáig függőben maradnak 

Második szakasz. Azok az ingatlanjavak, a melyek az erdélyi, bánsági, körösvidéki és mára- marosi római katolikus plébániákhoz tartaztak ezek a plébániák felekezeti iskolákat tarbottak fent, tekintet nélkül, hogy a javak milyen elne- vezés alatt szerepeltek a telekkönyvben, vagy sem, de a telekkönyvből, vagy más írásos bizo- nyítékból ez világosan kitűnik, továbbra is az is- kola alapító. és iskola-fenntartó római katolikus plébánia tulajdonában maradnak, az úrbéri tör- 
vény alapján. 

Az előző bekezdésben feltüntetett feltételek 
teljesítésére bizottság alakul, amelynek tagjai: 
a vallás- és művészetügyi minisztérium vezértit- 
kára, mint elnök, a bucurestii római katolikus 
érsekség által kiküldött tag, a vallás- és művé- 
szetügyi minisztérium jogügyi osztályának kép- 
viselője, a nemzetnevelésügyi minisztérium jog- 
ügyi osztályának képviselője és a kisebbségi mi- nisztérium jogi osztályának kiküldöttje. 

A javaknak a telekkönyvben végrehajtandó 
helyesbítése a fenti bizottság jelentése, a vallás- 
és művészetügyi minisztérium jóváhagyása alapján perenkívüli úton történik. 

A helyesbítő határozatot rendes jogszabá- lyok szerint lehet megtámadni. 
Bucuresti, 1940. március 2. 
CAROL 
Tatarescu miniszterelnök 
Nistor vallás. és szépművészeti miniszter 
Istrate Micescu igazságiigyi miniszter. 

kérdéses ingatlanok szerepelnek, hogy a megfe- 
lelő megerősítést, illetve helyesbítést átvezessék. 

Az igazolási eljárás során a bírói hatósá- 
gok a kegyúri viszony igazolására tekintetbe ve] 
szik a kánoni látogatási jegyzőkönyveket és min- 
den más írott bizonyítékot. 

A kegyúri jogról szóló alapító okmányok 
hiányában a 40 éves, állandó és zavartalan köz- 
birtoklást, ellenkezője bebizonyításáig, a kegyűri 
viszony bizonyítja, ; " 

2 sláger 1 műsorban 
kerül bemutatásra csütörtöktől kezdve a 

SCALA MOZIBAN 

ut ér szerelam 
Robert Taylor és Margaret OSullivan 

legújabb szenzációs filmje és 

Stan és Bran 
mintrepülők 
A két jóbarát ezen utolsó filmjében önmagát 

mulja felül 

Szerdán utoljára: 

A riai lányok 
Az előadások pontosan kezdődnek 
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HIREK- 
.. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFöÖLDÖN: 

Magánosoknak egy hónapra 30, negyedévie zZ00, 
télévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 
besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 
közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed 
vre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 
való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatósagok. 
ak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak 
nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesí- 

téssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1.100 lel. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
- 

Havazik... 
Havazik, mintha száz Erzsébet 
rázná odafenn pöndölyét, 
mintha minden ócska dunnáját 
egyszerre tépné szét az ég. 
Úgy lesekedem a szép hóra, 
mint süldőlányra egy kamasz, 
úgy játszik a szűz hó szívemmel, 
mint téllel a tavasz. 

Lágy ujjal, dévaj pihéi, 
meg-megleggintik arcomat, 
mint hamvadó lángot, mint hűlő 
pörnyét a fürge fuvalat. 
Úgy cirógatnak, úgy paskolnak 
a hűvös, illanó pihék, 
mint egy derengő sejtelem, mint 
a sejlő messziség. 

Őh, közelítő messziség! óh, 
tündöklő, tünde sejtelem! 
Őh, tiszta hó, ha most örökre 
elpihennék az öleden! 
Mintha lakodalomra húznák 
vagy harang szólna valahol. 
Fenn-e vagy lenn, de egyre hallik. 

- Trralán a hó dalol. 
- PAKOZDY FERENC 

Öfelsége Carol királyt éltették Rómában. 
Rómából jelenti a Rador: Álexandri Nicolescu dr. 
balázsfalvai görög katolikus metropolita Frentiu és 
Hossu püspökök, valamint fényes papi segédlettel 
román nyelvű liturgiát tartott a Pio-Roman kollé- 
gium templomában. A liturgia után villásreggeli 
volt, amelyen számos bíboros és prelátus vett részt 
és megjelentek azon a szentszéki és kvirináli román 
követek stb. A pezsgőnél Nicolescu metropolita XII. 
Pius pápa dicsőséges uralmára és Őfelsége II. Ca- 
rol király egészségére ürítette poharát. Leszögezte, 
hogy az uralkodó a legnagyobb bőkezűséggel vi- 
seltetik a görög katolikus egyház iránt. 

- CSÖTÖRTöÖKÖN NYILIK MEG A PAR- 
LAMENT. Bucurestiből jelentik: A képviselőház 
és a szemátus az eredetileg megállapított március 
4-iki ünnepélyes megnyitó helyett csütörtökön. 
március 7-én kezdi meg munmkáját. 

-Mihai nagyvajda meglátogatta az állami 
pénzverdét. Mihai nagyvajda tegnap délután osz- 
tálytársaival és Damaceanu ezredessel az állami 
pénzverdét tekintette meg. Az épület bejáratá- 
nál Mihailescu mérnök, az intézet igazgatója, 
Eugen Demetrescu pénzügyminisztériumi igaz- 
gató és Mihai nagyvajda tanára várakoztak, 
majd pedig megtekintették a laboratóriumot, 
ahol magyarázattal szolgáltak a trónörökösnek. 
A nagyvajdát ezután átvezették a gyárba és ett 
bemutatták a fémpénzek készítésének módját. 

- Nagy ünnepség a berlini román követségen. 
Berlinből jelenti a Rador: Az országőrszervezet 11 
parancsnokának berlini látogatása alkalmából Cru- 
tescu/román követ és felesége a követség épületé- 
ben kitűnően sikerült fogadást tartottak. A fogadá- 
son a „Hitler-Jugend" szervezet számos képvise- 
lője jelent meg és a legbarátságosabb s legmelegebb 
hangulat uralkodott. Bemutattak két román filmet, 
amelyek az országőrszervezet tevékenységét és a 
mult év junius §-iki ünnepségeket mutatták be. 

- Revolveres merényletet kíiséreltek meg 
a kubai köztársaság elnöke eillen. Havannából je- 
lentik: Több ismeretlen egyén egy autóval elha- 
ladva Battista ezredes, köztársasági elnök nyári 

verlövést. A ház körül szolgálatot teljesítő egyik 
rendőrtiszt meghalt és hét katona, köztük az 
egyik súlyosan, megsebesült. Újabb jelentés sze- 
rint az ezredes lakása előtt állomásozó rendőri 
kirendeltség tagjai a merénylet után lövöldözni 
kezdtek a menekülő autó utasaira. Kiderült, 
hogy az autóban Charlot Marti volt rendőrtiszt 
és annak két társa ült. Charlot Martit már hosz- 
szabb ideje körözték a hatóságok. Őt az autóban 
egy golyó eltalálta és azonnali halálát okozta. 
Salazar nevű társát egy másik lövés szintén ha- 
lálra sebezte, míg a harmadik megsebesült és 
ezt elfogták. (Rador.) 

- Angol és francia pénzügyi szakértő Ame- 
rikában. Newyorkból jelenti a Rador: Charles Rist 
francia és Gaukins angol pénzügyi szakértők teg- 
nap Newyorkba érkeztek, ahonnan nyomban foly- 
tatták útjukat Washington felé. 
- Ailkohol és aperitifek korlátozása Franciaor- 

szágban. Párisból jelenti a Rador: Ma lép életbe az 
a rendelet, amelynek értelmében tilos alkoholt, li- 
kőröket és aperitifeket árúsítani a kávéházakban 
és más étkezőhelyeken hetenkint háromszor. 

- Hatvan textilgyár munkásainak sztrájkja. 
Bombayból jelenti a Rador: A textilipar mintegy 130 
ezer munkása hétfőn sztrájkba lépett, mert ilyen 
módon akarnak 15 százalékos béremelést kierősza- 
kolni. A 68 nagy szövőgyárból 60 leállt. A sztráj- 
kolók legnagyobb része asszony és sokan közülük 
18 órán keresztül álltak a gyárak kapui előtt, hogy 
megakadályozzák a nem sztrájkoló munkások belé- 
ését. 

(-) A maximális árak márciusban nem 
változnak. A város árvédelmi bizottsága a pia- 
cok árait megvizsgálta és úgy határozott, hogy 
az egyes élelmiszereknél a februárban megálla- 
pított maximális árak márciusban változatlanul 
megmaradnak. 

(-) Szirénapróba. Tegnap délelőtt tíz óra táj- 
ban szirénabúgás szólt bele a város nappali életébe. 
A sziréna hangja hasította a levegőt és minden hét- 
köznapi zajt élesen túlharsogott. Nem volt légvé- 

delmi riadó, hanem a város légvédelmi ügyosztálya 
kipróbálta a két új szirénát, amelyek közül az egyi- 

ket a városházára, a másikat a Central-szálló tete- 

jére szerelték fel. A szakértők szerint a próba kitű- 

nően sikerült, mert a két sziréna hat kilométernyi 

körzetben tisztán volt hallható. A város különböző 

helyein még nyolc hasonló szirénát szerelnek föl. A 
tíz sziréna összesen egy millió leibe kerül. 

(-) Hadiözvegyek, árvák és rokkantak vasút 
igazolványa. A város felhívja a Temesvárott élé 
hadiözvegyeket, hadiárvákat és hadirokkantakat, 
hogy kedvezményes vasúti utazásra jogosító arc- 
képes igazolványaikat sürgősen vigyék el láttamo- 
zásra az illetékes telekbírósághoz. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban teg- 

nap a következő gyermekek születését jelentették 

be: Demnai Doina, Kürtössy Iona, Lill Udó Gusz- 

táv, Muntz Konrád, Kramer Katalin, Ordas Jakab, 

Simó Irén, Holcz Károly Mityás, Souhanek György 
Oszkár Ernő, Bohn Györgyike Anna, Feoca Cons- 
tantin, Oprea Dorina. 
- Sechacht amerikai tanulmányútra indul. 

Berlinből ijelentik: A Nationalzeitung úgy tud- 
ja, hogy Wellesnek vasárnapi berlini tartózko- 
dása során megbeszélése volt Schachttal, a Bi- 
rodalmi Bank volt elnökével. Welles állítólag 

meghívta Schachtot, hogy menjen ki Ameriká- 
1 ba és tanulmányozza a két hatalom közötti gaz- 
dasávi kapcsolatok kifejlesztésének kérdését. 
(Rador.) 

GYÓGYSZERTÁRAK EJSZAKAI 
SZOLGÁLATA 

Szerdán, március 6-án a következő győgyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Alba Iulia uccában levő Kun 
gyógyszertáér. 

Gyárvárosban a Stefan cel Mare uccában levő 
Jahner R. gyógysezrtár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Maria 
gyógyszertár. 

Józsefvárosban az I. C. Bratianu uccában levő 
Diana gyógvszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

szállása előtt, az ablakok felé tett néhány revol- ! 

Férliak fatalsága 
Hány éves ön? Negyven? Nyugodtan vallhatja 

magát harmincnak. Egy kiváló londoni orvos, G. 
C. Anderson, az angol orvosszövetség főtitkára ad- 
ja ezt a jótanácsot honfitársainak. A sport, az or- 
vosi tudomány haladása szerinte tíz évvel állította 
meg az öregedést a mai nemzedékben. A sport már 

korábban is éreztette hatását. Angliában, ahol több 
százados multra tekinthet vissza a fizikumot fel- 
frissitő testedzés, de általánosabbá válása, rendsze- 
res gyakorlása csak most termeli ki igazi ered- 
ményeit. Különösen nagy lépésekkel haladt előre 
a megfiatalító sportolás az utolsó huszonöt év 
alatt, nem is szólva a túristáskodásról, amelynek 
egyáltalán nincs korhatára. De nemcsak a sport- 
nak köszönhető a korhatár kitolódása: a megválto- 
zott életfelfogásnak, az erős akaratnak, amely min- 
denkit sarkall, hogy fiatal és friss igyekezzék ma- 
radni. Ma küzdenek az emberek az öregség ellen 

az orvosi tudomány vívmányaival, okos életrenddel, 
a szabadító gazdaságosabb felhasználásával, az 

erők előrelátó tartalékolásával. Örizd meg erőidet, 
vigyázz a fiatalságodra, frisseségedre, ez a mo- 

dern kor jelszava. Testileg éppen úgy, mint lelki- 

leg. Összefüggés van a testi frisseség megőrzése és 

az agy teljesítőképessége között. Hunter belfasti 

egyetemi tanár szerint a szellemi kapacitás negy- 

ven év után éri el csúcspontját. Anderson doktor 

megállapítása elsősorban a férfi nemre vonatko- 

zik, a fiatalodás jeleit azonban a nőknél is tapasz- 

talja, velük szemben még óvatosabb, nem mondja 

meg, hogy mennyivel látszanak fiatalabbaknak. 
Ugy gondolja, erre nincs szükség, hiszen a nők a 

multban sem szorultak a férfiak tanácsára abban, 

hogy mennyit vonjanak le tényleges életkorukból. 

- Francia trónigénylő házassága. Érdekes há- 

zasságról számolnak be az angol ujságok. Megírják, 

hogy Lord Newborough egy évvel ezelőtt feleségül 

vett egy Braun Deniza (Danica) nevű budapesti 

leányt. A fiatal asszonynak most Párisban leánya 

született. A lapok emlékeztetnek arra, hogy Lord 

Newborough-t egy időben mint francia trónjelöltet 

emlegették. A lord 1931-ben kijelentette, hogy a 

francia trónnak ő a jogos várományosa. A szárma- 

zására és trónigényeire vonatkozó okmányok a Va- 

tikán levéltárában vannak. 

Női- és férfi-ruhák 
készen és méret után legolcsóbban kaphatók a 

mos! megnyilt Huhun János 
konfekció üzletében 

IV., Dragalina-tér 10. sz., a Dermata mellett 

vVasúti katasztrólta - 130 halottal. To- 

kióból jelenti a Rador: Ayamagata tartomány- 

ban kedden reggel nagyarányú vasúti szerencsét- 

lenség történt. Egy személyvonat lezuhant egy 

25 méter magas hiídról a mélységbe. Attól tarta- 

nak, hogy a vonat 130 utasa meghalt, vagy sú- 

lyosan megsebesült. 

Swen Hedin Hitler előtt. Kopenhágából 

jelenti a Rador: Swen Hedint Hitler kancellár 

45 perces kihallgatason fogadta. A kihallgatá- 

son Meisler államtitkár is resztvett. A világhírű 

kutató nem volt hajlandó a tanácskozás részle- 

teiről nyilatkozni. Nemzetközi ujságírói körök- 

ben azt hiszik, hogy ennek a találkozónak poli- 

tikai jelentősége van. 

Halálraítélt lengyel állampolgárok. Há- 

gából jelenti a Rador: A PAT-ügynökség jelen- 

ti: A német sajtó közölte, hogy Inogrokravban 

a rendkívüli törvényszék négy lengyelt halálra 

ítéit. A német lapok a haláiraítéltek neveit nem 

hozták nyilvánosságra. A német sajtó szerint a 

blombergi törvényszék halálraítélte Jan Lenski 

49 éves, Marion Jamion 24 éves, Antoni Lesniew- 

sky 50 éves és Francisek Lewnyeszky 17 éves 
lengyel állampolgárokat. 

= ozi - 
MUSOR: 

Szerda, március 6. 

APOLLÓ: A kanadai nagynéni (német film). 
CAPITOL: A szobapincér (francia film). 
CORSO: Broadway rőzsája (angol film). 
SCALA: A riói rejtély (német film.) 

.
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((-) Házasságok. Az anyakönyvi hivatalban 
házasságot kötöttek: Hoffmann Sándor keres- 
kedő és Auslánder Berta, Lidolt József Sándor 
szabó és Sturm Gizella Eva, Klein Zoltán fény- 
képész és Steinfeld Sarolta, Cojei Ioan földmű- 
ves és Götter Zsuzsánna Gizella. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Eichert Rajmund 
hat hónapos, Grossler Rudolf Géza ötvenkét éves 
mozialkalmazott, Alexandrescu Ana született Dalin 
hatvankilenc éves, Gottlieb Adolf hatvanhat éves 
kalapgyáros, Dumitrescu Andrei három hónapos, 
Báti Katalin született Bocsányi nyolcvanöt éves, 
Magyari Györgyike Zsófia született Beovits hetven 
éves, Grünwald Adolf dr. nyugalmazott körorvos , 
nyolcvan éves, Dara Sándor negyvenkét éves, Teufel 
András negyven éves, Zahlits Mihály hetvennyolc 
éves, Banyik Vilmos három napos, Miklósi Emil há- 
rom hónapos, Seretan Vasile huszonkilenc éves, Por- 
colan Gheorghe hatvan éves. 
- Háborús bádogkalapot hordanak a lon- 

doni divathölgyek. Londonból jelentik: Lonard 
Lujza sheffieldi divatrajzolónő merész újítással 
lépett az angol hölgyközönség elé. Olyan kala- 
pokat tervezett, amelyeknek alapanyaga a bá- 
og. Ezeket a bádogkalapokat kívül nemez és 

szőrme fedi, úgy, hogy a kalapok külsőleg nem 
ütnek el a rendes kalapformáktól. A sheffieldi 
divatrajzolónő kalapújitását a „háborúra való 
különös tekintettel kreálta, mert szerinte az új 
kalapmodellek bizonyos védelmet nyűjtanak 
bombaszilánkok ellen. 
- Shaw mint házasságközvetítő. Érdekes 

házasságkötés híre érkezik Belgrádból. Marina 
Marshall amerikai színésznőt feleségül vette 
Miklós Orloff herceg, aki a forradalom előtti 
Oroszországban nagy szerepet játszott. A her- 
cegnek nem első házassága ez, a múlt héten vált 
el Nadezna Petrovna hercegnőtől, az olasz ki- 
rályné unokahúgától. Marina játszotta a fősze- 
repet Shaw híres darabjában, a „Milliomosnő"- 
ben. A herceget Shaw mutatta be a színésznőnek 
a múlt évben. Most, hogy házasságra léptek, az 
új pár üdvözlő táviratot küldött az írónak és 
megköszönte neki, hogy bemutatta őket egymás- 
nak. Shaw így akaratlanul is a házasságközve- 
títő szerepét töltötte be. 
- Egy óra történéseinek statisztikája. Az an- 

gol statisztikai hivatal érdekes összeállítást közöl 
arról, hogy röpke hatvan perc alatt mi minden tör- 
ténik a nagyvilágban. Az összeállítás szerint: 5400 
ember születik és 4600 hal meg. Az emberek 25 mil- 
ló kilogram burgonyát, félmillió kilogram hűúst fo- 
gyasztanak el. A postahivatalok 115 ezer táviratot, 
egymilliárd levelet és levelezőlapot továbbítanak. 

színfiáz 
Lovasparádé 

Operettujdonsággal kezdődik a gyárvárosi magyar 
színi szezón csütörtök este. 

Hevesy Miklós színigazgató társulata már meg- 
érkezett és a gyárvárosi Coloseum színpadán láza- 
san folyik a munka a csütörtök esti bemutató elő- 
adásra. Holnap, csütörtökön este kilenc órakor lesz 
Kiszely Gábor pompás operettujdonságának, a „Lo- 
vasparádé" című darabnak az első temesvári előadá- 
sa és ennek keretében bemutatkozik a társulat 
operettegyüttese. A Lovasparádé főszerepeit Kő- 
szeghy Manyi, Sugár Ica, Varga Ily, R. Tóth Ica, 
Kőműves Ionka, Takács Miklós, Nagy Imre, Román 
Sándor, Kulcsár László és Simon László játsszák, 
akik mind tudásuk javát nyújtják majd, hogy a 
közönség elismerését és támogatását megérdemel- 
jék. A Lovasparádé operettujdonság három napon 
át marad műsoron. Csütörtökön este, pénteken es- 
te és vasárnap délután 6 órakor ez az operett kerül 
előadásra, mindenkor rendes helyárakkal. 

Vasárnap este: Obsitos. Kálmán Imre örökszép 
operettjét, az Obsitost újítja fel a Hevesy-társulat 
vasárnap este 9 órakor a gyárvárosi színházban 
Hevesy Miklós igazgatóval a címszerepben. Ezt a 
nagyszerű és szépségekben gazdag darabot még Se- 
bestyén Géza társulata játszotta utoljára Temesvá- 
rott. 

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal: Csó- 
kos asszony. Vasárnap délután 3 órakor Zerkovitz 
Béla kitünő operettje, a Csókos asszony van műso- 
ron mérsékelt helyárakkal és a kedves darab bizo- 
nyára zsufolt házat vonz. 

HETI MUSOR: 
Csutörtökön este 9 órakor: Lovasparádé. (Operett- 

premier.) 
Pénteken este 9 órakor: Lovasparádé. 

sékelt helyárakkal). 
Vasárnap délután 6 órakor: Lovasparádé. 
Vasárnap este 9 órakor: Obsitos (Hevesy Miklós 

felléptével.) i 

- Új román bélyegsorozatokat bocsátanak 
ki. Bucurestiből jelentik: A hadseregfelszerelé 
művéhez való hozzájárulás céljából a posta ve- 
zérigazgatósága különleges bélyegsorozatokat 
bocsátott ki és pedig Carol I. emlékbélyegeket 
összesen 120 lei névértékben. Az első sorozat 3 
-4-5-12 plusz 26 leies bélyegeket tartalmaz 
összesen 50 lei értékben, a második 27-8-10 
plusz 23 leieseket, összesen 50 lei értékben, a 
harmadik pedig 0.25-0.50 és 1.50 plusz 17.75 
leieseket, összesen 20 lei értékben. Ezek a bélye- 
gek bármely postahivatalban, vagy közvetlenül 
a bucurestii postaigazgatóságtól beszerezhetők. 
- A titkos hírszerző szolgálat költségeit Ang- 

liában 700.000-ről 1.100.000 fontra emelték. Az al- 
sóház vita nélkül megszavazta a többletkiadást, jól- 
lehet a szolgálat működéséről semmiféle felvilágo- 
sítást nem kapott. Ez természetes is, mert az angol 
hírszerző szervezet a legnagyobb titokban dolgozik. 
Mindent, ami vele kapcsolatos, mélységes homály 
borít. Senki se tudhatja meg, hogy ki az intézmény 
főnöke. A tisztviselői kar névsorát a külügyminisz- 
tériumnak egy külön erre a célra készült páncélszek- 
rényében őrzik és ahhoz a minisztériumnak csupán 
egy magasrangu tisztviselője férhet hozzá. 

FLAVISAN 
CUKORKA MEGVÉD 

GRIPPE, HULES, FERTŐZŐ 
BETEGSÉGEKTŐL 
. . ............... 

(-) Négy évi fogházra itélt hitvesgyilkos. Még 
az elmúlt év májusában Macean Liviu húsz éves 
pécskai napszámos egyetlen késszurással megölte 
Ardelean Stela nevű 17 éves vadházastársát. A gyil- 
kos a legnagyobb egyetértésben élt áldozatával, a 
kit különben feleségül akart venni. A véres esemény 
napján Macean édesapjával együtt halotti toron vett 
részt, ahol mindketten sokat ittak. Amikor teljesen 
lerészegedett apját hazavitte, ő is hazatért. Otthon 
vadházastársa szemrehányásokkal fogadta, mire a 
legény szó nélkül a konyhába ment és onnan kony- 
hakéssel tért vissza. Az éles kést ezután kedvese 
hátába szúrta, majd megborzadva tettétől, az ál- 
dozatot ölbe kapta, hogy az orvoshoz vigye. A sze- 
rencsétlen teremtés azonban űútközben kiszenvedett. 
A temesvári büntetőtábla Pop dr. -Enescu-Leon- 
Eniu-Orezeanu-tanácsa most foglalkozott a bűn- 
üggyel. A főtárgyaláson a gyilkos rongyokba bur- 
kolva jelent meg és azt kérte a bíróságtól, lövessék 
agyon, mert maga sem tudja, hogy miért végzett 
Ardelean Stelával. Védője, Noveanu dr. aradi ügy- 
véd, arra való hivatkozással, hogy orvosi megálla- 
pítás szerint a vádlott nem beszámítható, felmen- 
tését, illetve elmegyógyintézetbe való utalását kér- 
te. A büntetőtábla Macean Liviut négy évi fogházra 
itélte. 

(-) Adományok a fedél nélküli család részé- 
re. Nagy Pál féregyházai fedél nélküli és éhező hét- 
tagú családja részére a következő újabb adományo- 
kat kaptuk: P. M. 100, N. N. 100, Magyar Nőegylet 
500, dr. R. 100. PFéterné 20, Kiss Imre 100, Elek Sán- 
dor 200, Béka 100, özvegy Braun Antalné 200, Ma- 
gyar Ferencné 100, B. Gy. 10 lei. Ezen adományok- 
kal együtt gyűjtésünk már 2880 lei. A gyűjtést foly- 
tatjuk és a befolyt összeget rendeltetési helyére jut- 
tatjuk. ; 

(-) A Déli Hiírlap szegényalapja javára B. 
Gy. olvasónk tíz leit adományozott. Szegényeink 
számára további adományokat elfogadunk. 

(-) Részeg ember halálos balesete. Erdélyi Fe- 
renc, negyven éves lukácskői gazda szekerével Te- 
mesvárról hazafelé igyekezett. A részeg ember Pé- 

n 

terfalva és Királyfalva községek között letért az út- 
Vasárnap délután 3 órakor: Csókos asszony. (Mér- ról, a lovak a földeken keresztül vonszolták a ko- 

csit, amely az egyik gödörben felborult és maga alá 
temette a gazdét. Erdélyi Ferencet később a kocsi 
alatt holtan találták meg és az egyik ló, amely meg- 
sérült, szintén élettelenül feküdt mellette. 

ajóánlotos egy Lee-Pills 
kura. Ez egy hosszu eszten- 
dőkóta nogyszerüenbevélt 
vértisztitó és hajtó-szer. 
amely tisztán növényi 
anyagokból készül. 

Kopható: 20 vogy é0 labdocso 
ertalmazó csomogoalósben 

(-) Voltaire és ideje. A francia tanulmányi 
intézet legközelebbi előadása jövő szerdán, március 
13-án lesz este félhét órakor a kereskedelmi liceum 
termében. Előadó Cazenave Georges tanár lesz, aki 
Voltaire és ideje címen tart előadást. Belépődíj 
nincsen. 

(-) A város csak a tényleges lakbérérték után 
vethet ki adót. Kotschy Júlianna háztulajdonosnő 
megfellebbezte a város ama határozatát, amely sze- 
rint a házában bérbeadott üzlethelyiség bérértékét 
48.000 leiben állapította meg és ilyen összeg után 
vetette ki az adót. Annak ellenére, hogy igazolása 
szerint a bér mindössze 24 ezer lei, a városi adófel- 
lebbezési bizottság a fellebbezést elutasította. 
Kotschy Juhánna a döntés ellen a törvényszéknél 
keresett orvoslást. A törvényszék arra az álláspont- 
ra helyezkedett, hogy csakis a tényleges és belga- 
zolt bérösszeg után lehet a városi adót kivetni és 
a városi adófellebbezési bizottságot új tárgyalás 
megtartására utasította. 

; (-) A sonkatolvajok még négy betörést is- 
mertek be. Megírtuk, hogy a temesvári rendőrség 
elfogta Pozmor István és Kovács István gyárváro- 
si lakosokat, akik Brauch Péter gyárvárosi, Vul- 
can uccai füstölőkamrájából nyolc sonkát és két 
oldal szalonnát loptak el. A sonkákat Kovács laká- 
sán megtalálták, más lopott holmival együtt. Kihall- 
gatásuk alkalmával beismerték hogy ők követték 
el a betörést Olariu Gheorghe hentésnél is, ahon- 
nan két bödönben ötvenöt kiló zsírt vittek el. Ki- 
derült az is, hogy két másik társuk segítségével az 
elmúlt év novemberében három betörést követtek 
el és több, mint százezer lei értékű fehérneműt zsák- 
mányoltak. Pozmor Istvánt és Kovács Istvánt át- 
adják az ügyészségnek, két másik társuk kézreke- 
rítésére folyik a nyomozás. . 

második hatalmas filmjét mutatja be 
március hóban 
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Időszerüű mezőgazdasági munkálatok 
Irta: Szücs Pál 

Az elmult napok alatt kemény 15-20 fokos hi- 
deg vonult el felettünk és földünket 50-60 cm. vas- 
tagságu hótakaró borította. Erre kaptunk több eset- 
ben ólmos esőt, miáltal egy jégpáncél keletkezett. 
A növény ilyenkor nem kap elég levegőt és kipál- 
lik, fellép a hópenész (Fusarium herbarum). Ezért 
legsürgősebb teendőnk, napos időben az állatokat 
kihajtani, - de előbb a lábaikra kössünk szakadt 
zsák vagy más használhatatlan rongyot, hogy a jég 
ne vágja meg a lábszárat - és 

áttörjük a jégburkot, 
hogy levegő hatolhasson a földbe. 

A nagy tömegű hó kezd olvadni, tehát a másik 
sürgős teendőnk közé tartozik, hogy gondoskodjunk 
a nedvesség levezetéséről. Hozzuk rendbe az árkokat 
és ahol megállt a víz a földön, ott kapával 

csináljunk lefolyó árkot 
és segítsük elő a barázdák között felgyülemlett viz 

lefolyását is. Ezáltal hamarabb szikkad a föld, ha- 

marabb művelhetjük és korábban végezhetjük el a 

vetési munkálatokat. 
Tavaszi fagyok, felfagyás fenyeget, ilyen eset- 

ben, amint a föld megszikkadt, nehéz 
hengerrel tömörítsük. 

Fogasolni korán nem tanácsos, ezt a műveletet bár 

hengerelés után rendszerint el kell végezni, de ha 

az időjárás kedvezőtlen, fagyos, akkor inkább vár- 

junk vele pár napot. 
Március első napjaiban kell a tavaszi búzát el- 

vetni, a későbbi vetés beérése bizonytalan. Ha na- 

gyon gazos a föld, akkor tárcsás borona, vagy kul- 

tivátorral műveljük meg, semmiesetre sem ekével, 

mert különben sok nedvességet veszítünk, amit ter- 

mésünk csökkenésében fogunk megérezni. 
Ilyenkor vetjük a tavaszi árpát, zabot, zabos 

bükkönyt, lencsét, babot, borsót. Vetés előtt csá- 

vázzuk meg a vetőmagot 290-os formalin-oldattal. 

A melegágyak készítésére 
is elérkezett az idő. A palánták gyökérbetegségének 
elkerülése érdekében, locsoljuk meg a melegágya- 

kat négyzet méterenkint kb. 5 liter 290-os formalin- 

oldattal. Locsolás után kátránypapiros, zsák vagy 
ponyvával takarjuk le, hogy a formalingáz jól át- 
járja a melegágyat, mely tele van káros gombákkal, 
ezek a fiatal, zsenge palántáknak legnagyobb ve- 
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A hivatalnokok, akik az üzemben dolgoz- 
tak, mind régi, kipróbált emberek voltak, de az 

üzemből észrevehetően hiányozni kezdett a köz- 

ponti összetartó erő. Isabelnek rengeteg vesződ- 
ségébe került, hogy új ritmust vigyen a válla- 
latba. De mindenáron győzni akart és látva a si- 
kert, ez a tudat megacélozta az erejét. Amióta 

idehaza van, a lakásba fel sem ment, mert úgy 

találta, hogy bénítólag hatnak reá a szobák ha- 
lott magánya, a hamgfogó, süppedékes szőnye- 

gek, azok a régi, nemes bútorok, amelyek őt még 

a henye semmittevés és a céltalan keresések kor- 

szakára emlékeztették. Tulajdonképpen semmi 

szégyelni valója sincs a multtal szemben. Lelki- 

leg és erkölcsileg különbnek találta magát így 

is a vele egyivású és hasonló társadalmi körül- 

mények között élő barátnőivel szemben, akiknek 

sohasem voltak „eszményiek", érdekből, számí- 

tásból, haszonlesésből vetették be magukat a há- 

zasságok karjaiba. Vajjon elveszítse-e önmaga 

előtt megbecsülését, mert házasságában nem ta- 

lálta meg azt, amit keresett és nem volt elég 

ereje, hogy megalkudjék? Most talán alku nél- 

küli élet kezdődik? Mindenesetre új élet. Meg 

kell mutatnia, hogy beletartozik valahová, a 

Montfleuryek galériájába, nem hagyja legyűrni 

magát, föléje kerekedik az akadályoknak. És ez 

a munka alapjában véve tartalmat ad az életé- 

nek. Teremteni lehet vele, életlehetőséget adni 

az emberek százainak, egy gépezet nagyszerű 

folyamatában rendet és fegyelmet lehet bevinni, 

hatalmat szerezhet magának, amelyet jó célokra 
fordithat, a hatalommal együtt jár a független- 

ség is, nem kell majd alakoskodnia s ha föléje 

emelkedhetik a hazugságoknak, amelyek a vilá- 

szedelmei. 
A cukorrépa volt tenmőhelyét ássuk körül az 

egyik oldalán meredekre, hogy a tovamászó répa- 
bogár, barkók stb. rovarokat a fogóárkokban reg- 
gel, amikor meg vannak a hidegtől dermedve, köny- 
nyen összeszedhessük és ily módon akadályozzuk 
meg kártételükben. Ezen munkálatok elvégzésére 
gazdaságunk cselédségének gyermekeit használhat- 
juk fel, kiknek 100 darabonkint adunk 1-2 leit. 
Igy olcsón védtük meg a cukorrépa növényünket 

és jövedelemhez juttatjuk munkásaink gyermekeit 
is, mi által a munkás is nagyobb örömmel dolgo- 
zik a gazdaság érdekében. 
Az idén nagy cserebogár invázióra számátha- 

tunk. 
ezeket is szedjék össze a gyerekek kora reggel. Le- 
forrázva malacnak, baromfinak nagyon jó takarmá- 
nyul szolgál. 

A cukorrépa-magot, mielőtt elvetjük, csáváz- 
zuk 290-os formalinnal, hogy a gyökér fekély (Pho- 
ma betae) ellen védekezzünk. Hereféléket jól boro- 
náljuk meg. Boronálás előtt szórjunk ki 150-200 
kgr. guanófoszfátot holdankint több és jobb minő- 
ségű szénát kapunk és jobban kötő magot. Március 
hó végén 

vegsük el a nyári rózsa, Gülbaba, Ella burgo- 
nyákat, 

ha a föld legalább 6-8 fokos meleg. 
Kukorica-vető magját készítsük elő olyan mó- 

don, hogy válogassuk ki az egészséges, vékony, 
egyenes csutkájú, szabályos sorokban nőtt, nem el- 
fajzott szemű csöveket, ezek két végét vágjuk le és 

csak a középen maradt részből morzsoljuk le 
a szemeket. 

Ezeket szintén csávázzuk meg 290-os formalin ol- 
dattal és ha már megszáradt, akkor végezzük el 
a csíráztatási próbát. Ez útján meg tudjuk, hogy 
alkalmas-e a vetésre és hogy mennyit vessünk. Ku- 
korica alá adjunk jó érett istálló-trágyát és holdan- 
kint 250-300 kg. guanófoszfátot, hogy a következő 
(rendszerint búza) már feloldott foszforsavat talál- 

jon. 
Legelőket is ilyenkor kell jól megboronálni, 

vakond túrásokat kiegyenlíteni és hordjunk ötszö- 
rös hígitással trágyalét, amennyit csak tudunk; ha 

got ostromolják, saját egyéni boldogságához is 
egy lépéssel közelebb ér. Csak meg nem mere- 
vedni, el nem gépesedni... 

Erről és más hasonló dolgokról beszélget- 
tek apja és Isabel azon az estén, amely az utol- 
só, bensőséges együttlétük volt. Még aznap éj- 
szaka Montfleurynak újabb gyomorvérzése tá- 
madt és hajnalban be kellett szállítani Párisba. 
Azon az estén csendes eső permetezett. Szep- 
tember végén voltak, egész héten ragyogó nap- 
fény, de éppen aznap változott meg az idő. Úgy 
tetszett, hogy hosszú esőzés következik és most 
már végérvényesen itt az ősz. 

Isabel éppen lefeküdni készült. 
megszokta, egy percre még odaült apja ágyához, 
megvárta a tíz percet, amig a hőmérő lemérte 
a lázat - a láznak már semmi jelentősége sem 

teg hőmérséklete nem egyszer alacsonyabb volt 
a normálisnál, de lázat mérni hozzátartozott a 

nap feladataihoz, - Isabel leolvasta: no, semmi 
sincs, - mondotta. végigsímította előbb apja 

i homlokát, mintha helyet keresett volna, hogy 
hol csókolja meg. Apja csontos ujjaival meg- 
érintette kezét és azt mondotta: ha nem vagy 
fáradt. maradj még egy keveset, úgy sem tudok 

aludni. Mintha érezte volna. hogy ez az utolsó 
alkalom, amikor még tudatában van a tisztán- 
látásának. 

- Beszélj akármiről, csak a hangodat aka- 
rom hallani. - Behúnyta a szemét és erőtienül 
feküdt hanyat az ágyon. 

Isabel rendszerint el szokta mondani a gyár- 
ban történteket. Nemcsak azt, ami az üzletme- 
netre vonatkozott, de megfigyeléseit, amelyeket 

az emberekről tett, az apróbb, derüsebb enizódo- 
kat is, amelyekről föltételezte, hogy apja szíve- 
sen hallgatja. A témakör azonban mára már ki- 
merült és egy kicsit erőlködnie kellett, hogy mit 
fog majd mondani. Ő, hiszen nem feladat az. 

i 
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hogy akár reggelig is beszéljen. öÖnmagáról, 

nincsen trágyalé, akkor tanácsos holdankint 100 
kiló mésznitrogén és 200 kiló guánófoszfát alkal- 
mazása, hogy fehérnyedús füvek teremjenek. Utób- 
bi alkalmazása még akkor is ajánlatos, ha legelőnket 
trágyalével bőségesen látjuk el, mert a trágyalé 
csak nagyon kevés foszforsavat tartalmaz és enél- 
kül nincsen teljes termés. 

yümökskertekben, ha még nem végeztük vol- 

na 
a fák törzsének drótkefével való letisztítását és 

permetezését, 
úgy ezen munkálatokat most tovább halasztani nem 
lehet, mert a fák törzsére lerakott petéket a tavaszi 
nap életre kelti és a hernyók ezrei a fák fiatal rü- 
gyeit támadják meg. Nagyon elterjedt a kaliforniai 
pajzstetű (San José). Veszedelmes kártételét ismeri 
mindenki. Ellene úgy védekezhetünk, hogy bősége- 
sen permetezünk 7906-os kermocid oldatot vagy va- 
lamely más gyümölcsfa-karbolineum szert. 

Az ősszel felrakott enyvgyűrűket szedjük le a 
fákról, égessük el, tisztítsuk meg a helyét, nehogy 
az ottmaradt peték életre keljenek. A korai nedv- 
keringés hátráltatása miatt 

meszeljük be a fákat a földtől a fakoronáig, 
ezzel elkerüljük az esetleges fagykárokat. Ezután 
megint rakjuk ki az enyvgyűrűket, mert a földben 
tartózkodó cserebogár lárvái, ördög pille, gala- 
gonya lepke, rügyfúrók stb. nöstényei tavaszkor fel- 
másznak a fára és ott rakják le petéiket. 

A barack levélfodrosodása, monilia, fusicla- 

dum stb. gomba betegségek ellen 290-os bordói lé ki- 

permetezésével védekezünk. Lisztharmat (Oidum), 

ribizli, pöszméte és szőlő nemkülönben rózsák gya- 

kori betegsége; ezek megelőzése érdekében szin- 
tén 296-os bordói lével permetezzük meg, de még 
hozzáadunk 100 liter permeteléhez 2 kg. Omidán 
preparátumot. A fák tányérjába szórjunk ki négy- 
zetméterenkint 50 deka guanófoszfátot, 30 deka 
mésznitrogént, 1 kiló fahamut vagy 30 deka 40 szá- 

zalékos kálisót. A csonthéjjú gyümölcsfáknak ad- 

junk még négyzetméterenként 14 kiló mészport, 2 
kiló faszénport is. 
Házi kertünket hozzuk rendbe, boronáljuk meg 
nehéz boronával, osszuk be a termelési parcellá- 

kat, 
mit hova fogunk ültetni és ennek megfelelően sze- 

rezzük be már most a szükséges magvakat meg- 

bízható helyen. Ezen magvakat is tanácsos csíráz- 

tatni és formalinnal bepácolni; 290-os oldatot hasz- 

náljunk. 
A mai zavaros gazdasági helyzetünket csak ek- 

kor tudjuk enyhíteni, ha a gazdaközönség minden 

erejével arra törekszik, hogy minden rendelkezésére 

álló eszközt a többtermelés szolgálatába állít. A 

többtermelés keresztülvitele nemcsak egyéni, de 

Ahogyan 

volt a betegségnél, nem is volt „láza", sőt a be-! 

elsőrangú közérdek is. 
zoamosesagotyzszezoszzoazt eoe 

Ivánról, csalódásairól, kétségeiről, azokról az el- 
határeozásokról, amelyekre oly sokszor rászánta 

magát, anélkül, hogy kizsigerezte volna magában 

lélektani okait. Beszélhetne anyjáról, akit ma 
délelőtt a lefüggönyözött ablakok mögött zongo- 
rázni hallott, valami elcsépelt angol chansont a 
század elejéről - szegényke, bizonyára ő is 

szenved a maga módján, - Levastinról, a dok- 
torról, aki őt Ívánra emlékezteti és egy pillanat- 
ra felötlött agyában a gondolat, hogy mi lett 
volna, ha Iván idejött volna Párisba és itt, a 
gyárban helyezkedett volna el vele együtt. Azon- 
pan mind olyan lezárt témakörök, amelyekről 
nem beszélhet apjával, anélkül, hogy mind a ket- 

tőjükben ne váltana ki nyugtalanságot, vagy 
amolyan ellentmondást, amely miatt nem tudnak 
megegyezni. Az élet tele van rengeteg meg nem 

magyarázott jelenséggel és a titkok körének bel- 
sőbb és nemesebb részeit is érinteni kell egyszer. 

Isabel gondolkodott, hogy most mit mondjon. 
Eszébe jutott, hogy ma lent volt a raktárban és 

látott még ötven ládát az 1927-es kreációból, a 
Rózsalelkéből. - Ezt a készítményt nagyon sze- 
reti a közönség. Kár, hogy az idén a jubiláris il- 
latszernek a „Szived az enyém"-et elevenítették 
fel, holott... 

Montfieury anélkül, hogy szemét kinyitotta 
volna, közbeszőlt: 
- Rózsalelke, ez az, amit a Balkánról hoz- 

tank magunkkal. Emlékszel-e, pedig olyan régen 
volt, mint az örökkévalóság? 
- Hogy emlékszem-e? - és Isabelből egy- 

szerre kitört a kívánság, hogy a tavalyi rózsa- 

szüretről beszéljen. Visszaidézte a látványt, hogy 
mint ültek áhítatosan a nők, a későbbi rokonai, 
a lombik előtt és nézték, hogy hogyan csurran 
ki a rózsák megőrölt testéből az eszencia. Har- 
mincezer kilogram rózsából egy kilogramm olaj. 
És azután beszélt, beszélt erről a roppant nagy 
élményéről. Ha nem lett volna a levegő oly sűrű 
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a sorozatos lépések, amelyek az egykori magyar 
postatakarékpénztári betétesek pénzének a ro- 
mán állam, illetve a posta részéről történő visz- 
szatérítésére történtek. Most elhatározó fordu- 
lathoz érkezett a betétesek ügye. 
Bartha Ignác ár. képviselő még az elmúlt 
év decemberében interpellációt mondott el a kép- 
viselőházban. Ennek nyomán meginduilt a hiva- 
talos kivizsgálás. Megállapítást nyert, hogy 1922 
november 7-én a trianoni békeszerződés értelmé- 

n 

megállapodás jött létre Románia, az egy- 
kori Csehszlovákia, Jugoszlávia és Magyar- 
ország között a magyar postatakarékpénz- 

tári betétek ügyében. 
A magyar állam a megegyezés nyomán, mint a 
Romániára eső betétesek részesedését, a követke- 
ző összeget juttatta el a román pénzügyminisz- 
tériumhoz: készpénzben 21 millió 500 ezer leit, 
ezen kivül 45 millió aranykorona értékű háború 
előtti 4 százalékos aranykorona kötvényt és 3 
millió 47 ezer 40 aranykorona értékű 1910-ben 
lombardírozott járadékkötvényt. 

Az értékeket a román pénzügyminisztérium 
több, mint tíz esztendővel ezelőtt vette át, de nem 
adta át a postának, mert arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy a postavezérigazgatóság saját 
fedezeteiből kell, hogy fizesse a régi magyar pos- 
tatakarékpénztári betéteket. Az ügyben a pénz- 
ügyminisztérium és a posta között éveken ke- 
resztül folytak a tárgyalások, amnelyek végül 
megegyezéssel végződtek olyan formán, hogy a 
minisztérium a magyar államtól átvett értékeket 
részletekben befizeti a postának. Ez a részletfi- 
zetés több, mint tíz éven át tartott. Most Manea- 
nu postavezérigazgató értesítelte I3artha Ignác 
ár. hogy megtörtént az utolsó részlet kiuta- 

sa és 

a kifizetéseket a postahivatalok 19460 április 
1-én kezdik meg. A kifizetés a betétesek lak- 
helyén történik. Az átváltási kulcs kettő az 
egyhez, vagyis a névérték ötven százalékát 

; kapják meg a betevők. 
Az időközben elhunyt betétesek pénzét a járás- 
bíróságokon letétbe helyezik és a járásbírósá- 
mehé ............................ eksa 

a rózsák illatától, ha nem mámorosodott volna 
meg a föld különös kigőzölésétől és attól az el- 
lenállhatatlan tavasztól, akkor talán nem is en- 
gedett volna a kíisértésnek, hogy odalent marad- 
jon. Beszélt Darierről, akinek a nevét nem ejtet- 
ték ki maguk között azóta sem. Beszélt Ivánról, 
saját tehetetlen kívánságáról, hogy valamilyen 
formában, mint az alkotó művészek a maguk 
halhatatlan képeikben, vagy írásaikban, önmagát 
valósítsa meg, beszélt arról a pusztító gyötrődés- 
ről, amely elfogja az embereket a világban min- 
denütt, hogy valamit „csináljanak". És a végén 
mi az eredménye ennek a nagy csörtetésnek? 
Semmi, semmi - apjára nézett, megviselt, fony- 
nyadt arcára, lefogyott testére a párna alatt, 
erre az összeomló világra. Montfleury azonban, 
anélkül, hogy a szemét felnyitotta volna, mosoly- 
gott és alig hallhatóan jegyezte meg: 
- Esgész mezőket kellett kiírtani azért az 

egy csepp olajért. Mi tudjuk ezt, mégis csinál- 

juk. Ez az élet! Mennyi mindennek kell elpusz- 
tulnia, eszmének, cselekedetnek odaégni a mág- 
lyán, amíg egy csöppnyi jóság és emberiesség ! 
lesz belőle, amely majd tovább viszi a világot. 

Komoran és megrázóan hangzottak el a sza- 
vak, különösen később, amikor Isabel visszagon- 

dolt, - hiszen akkor még nem tudta, hogy apja 
vértelen ajkain felröppent bölcsességgel egy 
egész elmúlásra szánt élet mellett tanuskodik - 
és ezek most már az ő utolsó szavai voltak. - 
De most már mégis aludnom kell, - mondotta, 
ráhajolt apja fölé és természetesnek találta azt 
a beteges, nehéz szagot, amely felszállt az ágy- 
ból és amely még pár héttel ezelőtt elviselhetet- 
len lett volna a számára. Lefeküdt, pár óra múl- 
va hallotta apja nehéz hörgését, azonnal telefo- 
nált Levastinnek és még egy félórán belül elszál- 

ltották a beteget, aki azután többet nem tért 
magához és csak az öntudatlanság mély rétegei- 

prilis I-én kezdik meg a magyar postatakarék 
pénztári betétek kifizetését 

A kifizetés a belétesek lakhelyén történik. - Az elhunytak örökösei is 
jogosultak a betétek felvételére. - Közel 70 milfió lei kerül kif zetésre 

Kolozsvárról jelentik: Köztudomásúak azok 

ben vívta napokig rettenetes halálkzűdelmét, 

gok abban az esetben, ha valaki igazolja örökösi 
minőségét, azonnal kifizetik a pénzt. A Romá- 
nia területén élő 

postatakarékpénztári betétesek követelése 
134 millió 509 ezer korona, amelynek a felét, 
tehát közel 70 millió leit kapnak kézhez a 

betétesek. 

= A vasúti vagonok átrakási költségei. A 
CFR igazgatósága rendeletet adott ki, amely április 
1-től számítva az árúknak egész vagonokból átra- 
kását a vasúti személyzetre bízza a következő díja- 
zásért: Tűzifáért, rönkökért, kövezetanyagokért, ho- 
mok, ásványok, földek, téglák, cserepek, szén, koksz, 
aszfalt, üres és teli hordók, kábelek, malomkövek, 
amennyiben darabonként 500 kg.-ot meghaladnak, 
továbbá gabonaneműek zsákban, préselt széna és 
szalma métermázsánkint 3 leit fizetnek. Kocsik és 
ilyenek tartozékai vagononként 150 leit fizetnek. Elő 
állatok és apró jószág, amelyeket kísérő nem kísér, 
vaggononkint 300 lei, ha pedig emeletesen vannak 
elhelyezve, akkor 450 lei. Holt tetemekért 300 lei. 
Egyéb árúknál mázsánként 6 lei. 

kame 

A román-bolgár pénzügyi egyezmény részletei 
A Szófiában aláírt román-bolgár egyezmény 

a következőket tartalmazza: A Bulgáriába szállí- 
tott román árúk fizetése az új egyezmény életbelép- 
tetésétől úgy történik, hogy a petróleumtermékek 
és a gabonaneműek ára teljes egészükben a román 
kormány választása szerinti szabad devizákkal fize- 
tendő. Minden egyéb export árát a bolgár adósok 
a romániai Nemzeti Bank léva-számláján fizetik a 
a bolgár nemzeti banknál. 

A Bulgáriából Romániába behozott árúk árát a 
román Nemzeti Banknak a bolgár nemzeti banknál 
léva-számláján, vagy különleges léva-számláján sze- 
replő összegekből egyenlítik ki. Ezen felül felhasz- 
nálhatja a román Nemzeti Bank bulgáriai kifizeté- 
sekre és pedig első sorban az állami és közhatósági 
kötelezettségek kiegyenlítésére Bulgáriában levő ro- 
mán vállalatoktól járó összes követeléseket. 

A Romániában dolgozó bolgár munkások évente 
legfeljebb 20 millió lei erejéig igényelhetnek átuta- 
lást Bulgáriába. Ennek az elsősorban a bolgár ker- 
tészek javára fenntartott összegnek a keretében 
utalhatók át Romániában lakott bolgár alattvalók 
vagyonának a likvidálásából eredő összegek is. 

A két ország vasútjainak egymással való össze- 
köttetéséből és a tranzitforgalomból eredő követe- 
lések kliring útján rendezendők minden késedelem 
kizárásával. A túrisztika költségeire a két nemzeti 
bank köt külön megegyezést. A bolgár nemzeti bank 
naponta értesíti a román Nemzeti Bankot a számlá- 
jára Bulgáriában befizetett összegekről. 

Azoknak a számláknak az átszámítása, amelyek 

nem leiben és lévában vannak kiállítva, hanem más 
pénznemben, a hivatalos árfolyamon és a mindkét 
országban szokásos felárral történik. A lévában befi- 
zetett összegek tényleges fizetésül csak attól az idő- 

amely mellett megszűnt létezni az egész emberi- 
ség élet-halál kűzdelme. 

A temetésen megjelent Páris szine-java. 
Montfleuryné, akinek fínom, hervadó bájához 
nagyszerűen illett a fekete gyászraha, nemes 
fájdalommal viselte el bánatát. Ha majd pár nap 
múlva Claironné megjelenik, hogy kifejezze rész- 
vétét, könnyben úszó szemekkel, de a Mont- 
fleury-család jelentőségének teljes tudatában 
fogja ecsetelni, hogy bár az ura ebben az évben 
már nem volt a gyáriparosok szövetségének el- 
nöke, az iparügyi minisztérium is képviseltette 
magát a temetésen. 

Isabel pedig átvette a gyár irányítását, vég- 
érvényesen. Addig is, amíg hivatalosan megtör- 
ténik a cégbejegyzés, folyik a munka a kereske- 
delmi jog és az örökösödési jog formaságai sze- 
rint. Sabin bácsi minden nap bejön a gyárba, 
hogy rendelkezésére álljon unokahúgának, aki 
valóban csodálatos fegyelmezettséggel látott 
neki új élethivatásának. 

Lassanként rendbe jött minden. A raciona- 
lizálást, amelyre szükség volt, új gépek beállítá- 
sával keresztülvitték és most már Isabel is nyu- 
godtan adhatta oda a saját pénzét, hogy a vál- 
lalatot korszerűen megalapozzák, mert minden 

jel arra mutatott, hogy a fellendülésnek új kor- 
szaka fog bekövetkezni. Az ügynökök is jól dol- 
goztak. A tisztviselői kar, látva, hogy itt semmi- 
sem fog szétesni, fokozottabb munkaerővel dol- 
gozott az új ritmus gyorsításáért. Pleuron egye- 
nesen csodákat művelt. Képzelete ugyan túl me- 

rész, de Isabel majd visszatartja. A hatalmas 
anyagi felelősséget ő hordozza a vállán, neki kell 

tehát a hűvös és a józan ész letéteményesének 
lenni. 

Most is Pleuron - Isabel akárcsak Darier 
fellengős szavait hallaná, - ékes szóval ajánlja, 
hogy hozzák forgalomba újra az 1927. éves Ró- 

zsalelkét. Eszenciát bőven lehet szerezni, ha 
mindjárt költségesebb árban, mint amnakidején, raa 

től számíttatnak az adós javára, amikor a hitele- 
zője teljes kiegyenlítést nyer ennek alapján saját 
országának a pénzében. 

Ez a pénzügyi egyezmény március 1-vel lépett 
életbe és 30 napi előzetes felmondással szüntethető 
meg. 

.. 

= Valuták hivatalos árfolyama. (Az első szám 
a vételt, a második az eladást jelenti.) Holland to- 
rint 75.51-76.32, belgas 23.96-24.30, angol font 
567.87-576.15, dollár 141.10-143.17, Érancia frank 
3.22-3.77, cseh korona 4.68-4.77, svájci frank 
31.81-32.29, szlovák korona 4.68-4.77. Ezekben 
az árfolyamokban a harmincnyolc százalékos felár 
is bennfoglaltatik. A következő árfolyamok felár 
nélkül értendők: drahma 0.99-160 és 1-1.62, di- 
nár 2.89-3.05, német márka 40.50-41.50 és 49-50, 
pengő 26.50-27, olasz líra 7.17-7.17, leva 1.60- 
1.68, zloty 0-19. 

(=) A bánsági gabonapiacon élénk kereslet 
mutatkozik a búza iránt és az üzletkötések is meg- 
indultak. A piaci árak a következők: Búza 535, ten- 
geri 395, korpa 330, újzab 520, muharmag 1050, 
napraforgómag 950, tökmag 1500, tavaszi árpa 520 
lei százkilónként. A lóheremag 40 és a lucernamag 
62 lei kilónként. 

DÉLI HIRLAP 
utomata telefon száma: 28.10 

mert most már csak másodkézből lehet hozzá- 
jutni. Viszont nem szükséges oly költségessé ten- 
ni az előállítását. Nem volna elhibázott, ha az 
új illatszer gyártmánynak, amely karácsony 
előtt meg kell, hogy jelenjen a piacon, hangza- 
tosabb címet adnának. Mostanában egyre in- 
kább divatba jön a Balkán, különösen Macedó- 
nia. Az emberek újra öldösik egymást és ezek- 
nek a regényes gyilkosságoknak nagy visszhang- 
ja van már az egész művelt világon. Valami 
füllesztő, nehéz, mámorosító illatszerre gondol, 
amely megérezteti a vérnek és a szenvedélynek 
jelenlétét is. Ha elnevezésben nehéz is gondo- 
lattársítást találni azzal a földterülettel, ahol oly 
könnyen keveredik el egymással a szenvedély és 
a halál, talán ki lehetne hozni rajzban a címké- 
ken, ujsághirdetésekben. A Feketehegyek 
balladája... Vagy talán valakinek a ne- 
véről? 

A kis Pleuron rózsás arcát komoly gondok 
szántották, az alkotás mohósága dolgozott ben- 
ne. Távolról sem olyan könnyű címet találni. 

Isabel kiegyenesedett a karosszékben és komoly, 

mozdulatlan arccal hallgatta. Arca megvékonyo- 
dott és meg is változott. Férfias lett, energikus 
és ugyanakkor kissé szomorú. 

- Valakinek a nevéről, aki vezér volt ott, 
főnök, vagy más efféle és a nők is imádták, - 
tért vissza minduntalan a kis Pleuron elkesered- 
ve, hogy ezúttal annyira cserben hagyta az is- 
teni sugallat. - Isabel kisasszony, segitsen ne- 
kem! Egy nevet kérek, szerencsés, összefoglaló 
nevet. 
- De ezt már mégsem, - mondotta Isa- 

bel, félhangosan, inkább önmagának és úgy érez- 
te, hogy a haragtól és a szégyentől elpirul az 
arca. - Ezt a dolgot szüneteltessük egyelőre, 
Pleuron úr, - mondotta és mélyebben sütötte 
le tekintetét. . l 
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CAMT-Venus bajnoki 
A nemzeti bajnokság jövő vasárnapi műsorán 

több érdekes mérkőzés szerepel. Az AMTE csapata 
Bucurestibe utazik, ahol a jó játékformában levő 
Juventus lesz az ellenfele. Az aradi csapat már nem 
megy felkészületlenül a fővárosba, így minden bi- 
zonnyal jobb eredményt fog elérni, mint első mér- 
kőzésén, amelyet a Venus ellen vívott meg. Temes- 
várott a munkásatléták a bajnok Venust látják ven- 
dégül. A CAMT legutóbb kétszer egymásután vere- 
séget szenvedett a fővárosi diákcsapattól, éppen 
ezért most már azon lesz, hogy kiköszörülje azt a 
csorbát, amely saját otthonában kétszer egymásután 
érte. Általában megállapítható, hogy a fővárosi csa- 
patok jobban fel vannak készülve, ezt bizonyítja az 
Unirea-Tricolor nagybányai győzelme is. Lassan- 

- 

Kijelölték a vasárnapi nemzeti 
bajnoki mérkőzések 

játékvezetőit 

A központi bíróbizottság a következő bírókat 
jelölte ki a vasárnapi nemzeti bajnoki mérkőzések 
levezetésére: 

Bucuresti: Unirea Tricolor-Rapid FC, bíró 
Russu Gabriel. Ez a mérkőzés szombaton kerül le- 
bonyolításra. Juventus-AMTE, bíró Irimescu, Iasi. 

Temesvár: CAMT-Venus, bíró: Huniade. 
Resica: UDR-Ripensia, bíró: C. Rádulescu. 
Kolozsvár: Victoria -Kárpát FC, bíró: P. Kro- 

ner. 
Galati: 

Bruckner. 
A nemzeti bajnokság B. osztályának mérkőzé- 

seit a következő bírók vezetik: 
Lugoson: Vulturii -Gloria (Arad), bíró: Sepi 

Silviu, 
Turnu Severin: CFR-Chinezul, bíró: Ucenic, 
Lupényben: Minerul-Jiul, bíró: Freund, 
Temesvárott: Electrica-Piskii CFR, bíró Mun- 

teanu (Arad). 

Medgyesen: Sparta-Mica, bíró: Koerk Martin. 
Husztig aradi játékvezetőt a Nagyváradon le- 

bonyolításra kerülő NAC-Dragos Vodá mérkőzés 
levezetésére jelölték. 

Vereséget szenvedett a Rapid jégkorongcsapata 
Budapesten. A Rapid jégkorongcsapata a magyar 
fővárosban vendégszerepelt és ott a BKE együtte- 
sétől 4:2 arányu vereséget szenvedett. A két csapat 
nagyszerű küzdelmet vívott és a Rapid ezúttal méltó 
ellenfele volt a kiváló magyar együttesnek. Góllö- 
vők: Harai, Gergely, illetve Tanase és Telean. 

Gloria CFR-Sp. Studentesc, bíró: 

Az olaszok és a csehek nem indulnak a KIK-ban. 
A Nemzeti Sport úgy tudja, hogy sem az olasz, sem 
pedig a cseh csapatok nem vesznek részt az idei 
KK küzdelmekben. 

mozsm 

mérközés Temesvárot 
lassan az erdélyi csapatok átengedik az elsőséget a 
bucurestii csapatoknak, pedig éveken keresztül a 
román labdarugósportban az erdélyi csapatok ve- 
zettek. A Ripensia az UDR vendége lesz. Resicán 
csak akkor fog sikert elérni, ha jobban, leikesebben 
játszik, mint a Gloria CFR ellen. A harmadik for- 
duló legérdekesebb mérkőzése az Unirea-Tricolor- 
Rapid FC találkozó lesz. A Rapid egyelőre még az 
első helyen áll, de a Venus már csak egy ponttal áll 
mögötte. Ha vasárnap vereséget szenved az obori 
csapattól, úgy a Venus meg is előzheti. Galatiban 
a Gloria CFR ellenfele a Sportul Studentesc lesz, 
amely egyike a legjobban felkészült csapatoknak. A 
vasárnapi forduló után a nemzeti bajnokság helye- 
zései már lényegesen megváltozhatnak. 

A magyar nemzeti bajnokság 
állása 

A vasárnapi forduló után a magyar bajnokság 
állása a következő: 

1. Hungária 16 11 3 2 42.19 25 
2. Ujpest 16 10 4 2 37.19 24 
3. Kispest 16 10 2 4 47:23 22 
4. Ferencváros 16 11 0 5 46:25 22 
5. Szeged 15 09 2 4 32.24 20 
6. Törekvés 16 s 3 5 28:26 19 
7. Elektromos 16 7 3 6 28:32 17 
8. Gamma i16 7 2.7 22.28 16 
9. Bocskai 16 72 7 24.39 f6 

10. Szolnok 1e6 7 1 8 2427 15 
11. Haladás 16 6 1 9 22838 13 
12. Tazi 15 5 1 9 25.37 11 
13. Kassa 16 3 2 11 18.54 8 

2 0 24 14. Nemzeti 16 15:24 4 

utolsó útjára elkisérték. 

megtiszteltek. 

KOSZONETNYI 

Fogadják őszinte hálás köszönetemet mindazon jó barátok, akik fe- 
lejthetetlen jó férjemet Kedacic Victor dr.-t 35 éven át tartó betegségében fel- 
keresték, látogatásukkal megtisztelték, vígasztalták, temetésén megjelentek és 

Külön hálás köszönetet mondok Kakuk János dr., Krausz Mihály dr. 
és Stefanovics Milivoj dr. orvos uraknak, akik teljesen önzetlenül a legnagyobb 
önfeláldozással évek hosszú során át ápolták és kezelték gyógyíthatatlan beteg- 
ségében a megboldogultat és lehetővé tették, hogy mindezek dacára a 76 éves 
korhatárt elérje és kedélyét megőrizze. 

Hálás köszönetet mondok Irsay Nándor úrnak a szívhez szóló bűcsű- 
beszédért, mellyel felejthetetlen drága megboldogultat méltatta, Scheibling Jó- 
zsef karnagy úrnak, valamint a magyar dalárdák együttes tagjainak, akik 
dalban búcsúztak el a drága halottól. 

Végül köszönetet mondok mindazoknak, akik a megboldogultat koszo- 
rúkkal megtisztelték és azoknak, akik szomorú napjaimban igaz részvétükkel 

Rádió 
-.. 

SZERDA, MARCIUS 6. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 

Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és egészség. 

ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 13.10: Időjel. 

zés, előadások, művészeti és kulturális hírek, sport 

13.30: A Botez testvérek zenekara hangversenyez 

14: Rádió ujság. 14.20: A Botez-zenekar folytat. 

ja hangversenyét. 15: Rádióhírek, különféle köz 

lemények. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02 

Művészeti krónika. 19.17: Olasz zene hanglemez 

ről. 19.35: Bolgár népi zene. 20: Magyarnyelvű 

hírek. Radio Romania és Radio Bucuresti. 20.10 

Előadás. 20.25: Ének hangverseny. 20.45: Rádió 
ujság. 21: A tánc története (VII.) 22.10: Rádió 

ujság. 22.30: Román zeneszerzők: AgarbiceanuNi- 
colae. 23: Nagy énekesek hanglemezről: Amelita 

Galli Curci, Beniamino Gigli, Maria Guglielmetti, 
Tita Ruffo. 23.45: Francia, német, angol és olasz- 
nyelvű hírszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Ebresztő. Torna, hírek, hangleme- 
zek. 11: Hírek. 11.20: Gyermekdélelőtt. 11.45.: 
Mese két varrótűröl. 13.10: Szalónzene. 13.40.: 
Hírek. 14.30: Postászene: 15.30: Hírek. 17.15: 
Diákfélóra. 17.45: Idő, időjárás, hírek. 18: Hírek 
szlovák és ruszin nyelven. 18.15: Cigányzene. 
19: Előadás. 19.35: Kedvelt hanglemezek. 20.00: 
Külügyi negyedóra. 20.15: Hírek. 20.30: Háry 
János. Daljáték 4 kalandban, elő- és utójátékkal. 
22: Hírek. 23: Hírek német, olasz, angol és fran- 
cia nyelven. 24.20: Cigányzene. 

Budapest II. 19.30: Olasz nyelvoktatás. 20.30: Elő- 
adás. 21: Hírek. 21.25: Szalónzene. 22: Időjárás. 
22.40: Cigányzene. 23.30: Magyar tánclemezek. 

LVANITAS 

özv. Dr. Kedacic Victorné. 

Az este Gőráig feladott hirdetések násaao ragyal nagjelennek 
Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz muiniszteri 
fürdő s győgyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Háza 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 
sság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés ti 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Aprőhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 8. II. kerület: Popovici tra- 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik, Piata La 
novari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Corso mellett), - Schmidt-trafik, Piata Dragalina 6. Telefton 45-06. - Vittek-trafik 

Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

................ 

1 Aikaltmazas I 

.... 
Mindenes, aki jól főz, azonnalra felvé- 
tetik. Ungár I. Str. Lonovics 1. Bá- 
náti ház III. em. 846 
............ . .... 

aia.. 
il.. 

Elegánsan bútorozott uccai szoba kü- 
lönbejárattal azonnalra kiadó. I., Str. 
Eugen de Savoya 1. I. em. 1. 675 

Déli fekvésű 5 szobás lakás I. emeleti, 
5 szobás lakás II. emeleti orvosi ren- 
delő, vagy irodai célokra alkalmas 
május 1-re kiadó. I., Str. I. G. Duca 

Állas Reres 

Őrakönyvelést vállal mérlegképes 
könyvelő. Cimeket a kiadóba kéri. 845 

Tőkések figyelmébe! Timisoasaán vil- 
lamos megállónál levő nagy ngatlan, 
amelyen emeletes gyárépület, lakóház 
(modern 4 szobás és szoba-konyhás 
lakással) és beépítetlen nagy sarok- 
telek van (uccai front) más vállalko- 
zás miatt igen olcsón eladó. Sziiksé- 
ges tőke 1 és fél-2 millió lei. Ajánla- 
tok „Elsőrendű tőkebefektetés" jelige 
alatt a kiadóhivatalba küldendők. 645 

Családi házat megvételre keresek, a 
melyben 1-2 négyszobás modern la- 
kás van. Ajánlatokat „Uriház" jeligé- 
re a kiadóba kérek. 646 

Eladó betegség miatt I. oszt. étterem 
nagy forgalmú söntéssel Temesvár- 
Józsefváros legforgalmasabb helyén. 
Ajánlatokat „Jó forgalmú" jeligére a 
kiadóba. 703 

Irodai mekul turat 
csakis egész nagy tételekben, 
magas árban állandóan ve. 
szek. - Kertész, IV., Vladi 
mirescu 27. Telefon: 13-58. 

aezatsosoza 

Szép akar lenni? 
Használjon KUÜLK A-féle kiilem- 
t ,litilom-teiszappant és H- 

Aárom seinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Aran 
Szarvas épületben I.. Piata I. 
Brátianu. 

...... 

Hirdessen a Déli Hírlapban! 

m 8. E. K. Thomas. 608 
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